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(a) pri pre ma stra te škog pla na sa spe ci fi ka ci jom glav nih ak tiv no sti, osnov nih 
pri stu pa i me to da ko je će se ko ri sti ti i pro ce du ra iz ve šta va nja i pra će nja re a
li za ci je pro gra ma;

(b) us po sta vlja nje or ga ni za ci o nog okvi ra za re a li za ci ju pro gra ma TP, uz de ta
ljan plan uklju či va nja svih pla ni ra nih uče sni ka u pro gra mu.

2. Dru ga fa za je iz vo đe nje glav nih ak tiv no sti TP. Te ak tiv no sti su:
Pro jek to va nje pro ce sa TP i de fi ni sa nje Agen ci je ili slič nog te la za ko or•	
di na ci ju i ru ko vo đe nje pro gra mom TP. Pro jek to va nje ob u hva ta sle de će 
ak tiv no sti:

(i) da lja raz ra da pred me ta pro gra ma TP;
(ii) iz ra da pla na ra da i pla na po treb nih re sur sa (lju di, sred stva);
(iii) od re đi va nje pro ce du ra za ge ne ri sa nje raz li či tih ti po va in for

ma ci ja (for mal ne ili ne for mal ne kon sul ta ci je, pre gle di sa upit
ni ci ma, ana li ze bi bli o me trij skih i pa tent nih in for ma ci ja itd.);

(iv) iz bor eks pe ra ta ko je tre ba uklju či ti u pro ces TP u okvi ru 
pa ne la i di sku si o nih se si ja; an ga žo va nje spolj nih kon sul ta
na ta i spe ci ja li zo va nih in sti tu ci ja za iz vo đe nje spe ci fič nih 
is tra ži va nja;

(v) us po sta vlja nje pro ce du ra za ob ra du, pre zen ti ra nje i ana li zu 
ge ne ri sa nih po da ta ka;

(vi) obez be đi va nje ade kvat nih me ha ni za ma ko or di na ci je raz li či
tih ak tiv no sti pro gra ma TP, po seb no onih ko je iz vo de stra ni 
kon sul tan ti i in sti tu ci je;

(vii) us po sta vlja nje si ste ma pra će nja i eva lu a ci je kva li te ta ana li ze 
po da ta ka i dru gih in for ma ci o nih ula za i oce ne iz ve de nih 
za klju ča ka;

(viii) de fi ni sa nje di na mi ke i me to da kon sul ta ci je i in for mi sa nje 
fi nan si je ra, is tra ži va čare a li za to ra i ko ri sni ka pro gra ma TP o 
to ku re a li za ci je pro gra ma TP.

Stra te ške ana li ze po ten ci jal nih efe ka ta iden ti fi ko va nih op ci ja NT raz•	
vo ja.

Te ana li ze se vr še s ob zi rom na sle de će če ti ri gru pe kri te ri ju ma:
(i) Dru štve noeko nom ske po tre be, pre pre ke i opa sno sti.
 Ana li ze u ovom de lu pro gra ma TP mo gu ob u hva ti ti raz li či te 

sta ti stič ke in for ma ci je i pri me nu so fi sti ci ra nih teh ni ka prog
no ze, mo ni to rin ga i ske ni ra nja.

(ii) Oče ki va ni IR opor tu ni te ti.
 U ovim ana li za ma mo gu se ko ri sti ti ne for mal ne di sku si o ne 

se si je, obi la sci stra nih pro gra ma TP, pa ne li, „Delp hi“ is tra ži
va nja, ana li ze bi bli o me trij skih i pa tent nih in for ma ci ja, itd.

(iii) Kom pa ra tiv ne pred no sti i sla bo sti, ko je se od no se na eko nom
ske i dru ge re sur se.
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Ti pič ni fak to ri ko ji se ana li zi ra ju su:
 a. pri rod ne pred no sti ili ogra ni če nja ko ja po ti ču od kli me,  

 ge o graf skog po lo ža ja i si ro vin ske ba ze;
 b. kon ku ret nost raz li či tih na uč no za sno va nih in du strij  

 skih sek to ra;
 c. te ku će ili pro jek to va ne vla di ne po li ti ke, po seb no u obla  

 sti obra zo va nja, zdrav stva, opo re zi va nja, in du strij skih  
 stan dar da, eko lo gi je, vi so kih teh no lo gi ja i od bra ne;

 d. efek ti mo gu ćih pro me na u vla di i po li tič koj struk tu ri;
 e. osta la dru štve noeko nom ska ogra ni če nja, kao npr. je zik  

 i slič no.
(iv) Po sto je će IR mo guć no sti i teh no lo ške spo sob no sti.

Ana li ze ob u hva ta ju:
 a. po sto je će IR spo sob no sti i sla bo sti;
 b. obim i kva li tet NT ve šti na tre nut no ras po lo ži vih i po treb  

 nih u bu duć no sti;
 c. po tre be u IR la bo ra to ri ja ma, opre mi i sl.;
 d. ve ze no vih IR obla sti sa po sto je ćim ili pla ni ra nim IR  

 ak tiv no sti ma;
 e. oče ki va ni fi nan sij ski re sur si i oce nje ni tro ško vi po je di  

 nih op ci ja TP;
 f. ade kvat nost po sto je će NT in fra struk tu re i umre že no sti  

 IR si ste ma sa in du stri jom i dru gim ko ri sni ci ma i uče sni  
 ci ma NIS.

De fi ni sa nje naj ve ro vat ni jih op ci ja (sce na ri ja) bu du ćeg raz vo ja i usa gla•	
ša va nje sta vo va o naj ve ro vat ni jim i naj vi še obe ća va ju ćim op ci ja ma.

Sin te za op ci ja se oba vlja s ob zi rom na:
(i) naj ve ro vat ni je NT i dru štve noeko nom ske ko ri sti i tro ško ve;
(ii) ve ro vat no će mo bi li sa nja po treb nih fi nan sij skih, or ga ni za ci o

nih i ljud skih re sur sa;
(iii) ši re im pli ka ci je za du go roč nu po li ti ku.

Ko nač ni ko rak u ovoj fa zi je di fu zi ja re zul ta ta pro ce sa TP za in te re so va•	
nim uče sni ci ma pro gra ma. Pro gram TP se ne za vr ša va pod no še njem 
fi nal nog iz ve šta ja, već mo ra da se obez be di upo zna va nje ši ro ke za in te re
so va ne jav no sti o na la zi ma, pred lo zi ma i op ci ja ma pro gra ma TP.

Za di fu zi ju re zul ta ta pro gra ma TP tre ba ko ri sti ti sve vr ste me dij ske po dr
ške, or ga ni za ci ju se mi na ra, kon fe ren ci ja, štam pa nje pu bli ka ci ja i dru go.
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Sli ka 1. Mo del i fa ze pro gra ma TP
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3. Tre ća fa za je fa za im ple men ta ci je re zul ta ta TP.
U tre ćoj fa zi se re a li zu ju sle de će ak tiv no sti:

(1) Pr vo se do no si po li tič ka od lu ka o po kre ta nju NT pro gra ma za sno va nih na 
re zul ta ti ma TP ana li ze.

(2) Za tim se vr ši de fi ni sa nje tih pro gra ma, što ob u hva ta ar ti ku li sa nje hi je rar
hi je po sta vlje nih ci lje va, do no še nje stra te gi je za ostva re nje tih ci lje va i us po
sta vlja nje efi ka snog si ste ma za upra vlja nje re a li za ci jom pro gra ma.

(3) Sle de će ak tiv no sti su: de fi ni sa nje pro je ka ta, iz bor pro je ka ta za fi nan si ra nje, 
uz iden ti fi ka ci ju ko ri sni ka re zul ta ta pro gra ma i us po sta vlja nje pro ce du ra 
mo ni to rin ga i eva lu a ci je re a li za ci je pro gra ma.

U okvi ru ove fa ze mo ra da se us po sta vi si stem kon tro le re a li za ci je pro
gra ma, oce nji va nja i even tu al nog pre ki da po je di nih ak tiv no sti, zbog ne u spe
šno sti i (ili) zbog po ja ve no vih NT opor tu ni te ta i pro me nje nih dru štve noeko
nom skih uslo va i po tre ba.

6. Okvir za us pe šan pro gram teh no lo škog pred vi đa nja

Kom pa ra tiv na ana li za ni za iz ve de nih pro gra ma TP u ze mlja ma OECD, 
ali i dru gim dr ža va ma, me đu ko ji ma je i Ma đar ska kao pr va ze mlja Cen tral ne 
i Is toč ne Evro pe ko ja je za vr ši la pr vi ci klus TP, uka zu je na mo guć nost da se 
fak to ri ko ji de ter mi ni šu uspe šnost ili ne u spe šnost re a li za ci je pro gra ma TP 
od re de iz ana lo gi je sa fak to ri ma ko ji uti ču na re a li za ci ju in du strij ske ino va ci je. 
Ti fak to ri su sle de ći:
(1) I ino va ci je i pro gram TP su pro ce si pro jekt nog ti pa, tj. re a li zu ju se u od re

đe nom pe ri o du vre me na. U slu ča ju pro gra ma TP, taj pro ces, ko ji uklju ču je 
pre go vo re iz me đu raz li či tih in te re snih gru pa, ge ne ri sa nje kon sen zu sa i stva
ra nje po ve re nja u no ve prav ce IR ra da, če sto je ne ma nje zna ča jan od ko nač
nog re zul ta ta (npr. iden tif ko va ne NT obla sti ko ja je naj per spek tiv ni ja).

(2) Kao i u slu ča ju teh no lo ške ino va ci je, re zul ta ti pro gra ma TP ima ju ma le 
šan se da se im ple men ti ra ju uko li ko ni su pre po zna te po tre be osnov nih ko ri
sni ka (IR za jed ni ce, fi nan si je ra, in du stri je i dru gih su bje ka ta eko no mi je i 
dru štva). Te po tre be mo ra ju da se iden ti fi ku ju u naj ra ni joj mo gu ćoj fa zi 
re a li za ci je pro gra ma TP.

(3) Oba pro ce sa mo ra ju da uklju če one ko ji će naj ve ro vat ni je bi ti „po go đe ni“ 
re zul ta ti ma. To će se ostva ri ti ba lan si ra njem in te re sa po je di nač nih uče sni ka 
i kom bi na ci jom top-down i bot tom-up ula za i in te gra ci jom sci en ce-push i 
de mand-pull pri stu pa, ne do zvo lja va ju ći ni jed nom do mi na ci ju u re a li za ci ji.

(4) Za oba pro ce sa je bit na di se mi na ci ja re zul ta ta. To zna či neo p hod nost obez be
đe nja efi ka snog mar ke tin ga i edu ka ci je ko ri sni ka. U oba slu ča ja neo p hod no 
je us po sta vlja nje me ha ni za ma tran sfe ra re zul ta ta u ra noj fa zi pro ce sa. Usko 
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po ve za no sa tim je i us po sta vlja nje do bre ko mu ni ka ci je iz me đu di rekt no 
uklju če nih u pro ces i onih ko ji su iz van pro ce sa, ali su po ten ci jal ni ko ri
sni ci.

(5) Uspe šni in du strij ski ino va to ri ula žu zna čaj ne na po re u is tra ži va nje tr ži šta, 
kon sul tu ju ći ko ri sni ke za nji ho ve pro me nje ne zah te ve i po tre be i uklju ču
ju ći re le vant ne NT obla sti ra di iden ti fi ka ci je do la ze ćih opor tu ni te ta. Oni 
ta ko đe mo ra ju da obez be de da se nji ho va du go roč na stra te gi ja teh no lo ške 
di ver si fi ka ci je gra di na po sto je ćim kor po ra tiv nim pred no sti ma u od no su 
na kon ku ren ci ju.10 Na isti na čin, ključ ni ulaz za us pe šan pro gram TP je 
si ste mat sko pra će nje raz vo ja dru štve noeko nom skih po tre ba i NT opor tu ni
te ta u sve tu, za jed no sa oce nji va njem ras po lo ži vo sti neo p hod nih IR re sur sa 
za ot po či nja nje od re đe ne ini ci ja ti ve.

(6) Kao što IR ak tiv no sti u ino va ci o nom pro ce su zah te va ju po ve za nost sa osta
lim po slov nim funk ci ja ma (npr. pro iz vod njom, fi nan si ja ma, post pro daj nim 
ser vi som), ta ko se i pro gram TP ne mo že iz ve sti u izo la ci ji od po sto je ćih 
me ha ni za ma pla ni ra nja i kre i ra nja bu dže ta ili ak tiv no sti ko je se od no se na 
upra vlja nje, re a li za ci ju i ko ri šće nje IR.

(7) I u ino va ci ji i u pro gra mu TP cen tral nu ulo gu ima ju po je din ci, ali kao i u 
slu ča ju ino va ci ja, ulo ga po je di na ca po sta je ma nje od lu ču ju ća ka da se pro
gram TP in sti tu ci o na li zu je ili gde se pre fe ri še ko lek ti van pri stup u do no še
nju od lu ka.

(8) Uspe šno upra vlja nje sa oba pro ce sa zah te va niz ve šti na. U slu ča ju pro gra ma 
TP to uklju ču je:

eks pert nost u ni zu NT obla sti;•	
raz u me va nje di na mi ke teh no lo ške pro me ne i pri ro de ino va ci o nih ak tiv•	
no sti;
raz u me va nje po tre ba po ten ci jal nih ko ri sni ka;•	
or ga ni za ci o ne i spo sob no sti upra vlja nja lju di ma;•	
kom pe tent nost u di zaj ni ra nju is tra ži va nja i teh ni ka ma ana li ze po da•	
ta ka;
do bro pred zna nje teh ni ka prog no ze i kre i ra nje NT po li ti ka.•	

(9) Ko nač no, kao što ad mi ni stra tiv na struk tu ra i or ga ni za ci o na kul tu ra u kom
pa ni ji mo že da uti če na pri stup teh no lo škoj ino va ci ji, ta ko i pro gram TP 
za vi si od NT, in sti tu ci o nal nog i po li tič kog okru že nja u ko jem se re a li zu je.

10 K. Pa vitt, „Pat terns of Tec hni cal Chan ge – Evi den ce, The ory and Po licy Im pli ca ti ons“, 
Pa pers in Sci en ce, Tec hno logy and Pu blic Po licy, no. 3, Brig hton, Uni ver sity of Sus sex, 
UK, 1983.
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7. Po seb ne na po me ne za po kre ta nje  
na ci o nal nog pro gra ma teh no lo škog pred vi đa nja

Ko mi si ja EU su ge ri še me to do lo gi ju TP za kre i ra nje na ci o nal nih pro gra ma 
i po li ti ka NT raz vo ja,11 a OECD is ti če da je u to me TP pri stup po seb no efi ka
san.12 Za ze mlje u raz vo ju i ze mlje Cen tral ne i Is toč ne Evro pe (CIE) po se ban 
pro blem u pri me ni TP pri stu pa je su du go traj nost i vi so ka ce na nje go ve re a li za
ci je. Teh no lo ško pred vi đa nje zah te va du že vre me za sin te zu na la za i iz ra du pre
po ru ka ko je tre ba u ne ko li ko ci klu sa da se eva lu i ra ju, mo di fi ku ju i ko nač no 
usvo je kao raz voj ni pri o ri te ti. Tra ja nje ovog pro ce sa, kao i an ga žo va nje ve li
kog bro ja uče sni ka u sa mom po stup ku, zah te va sred stva ko ji ma ove ze mlje 
ne ras po la žu. S dru ge stra ne, od kre a to ra NT po li ti ke se zah te va ju br ze ak ci je, 
što naj če šće vo di ka is hi tre nim i po gre šnim iz bo ri ma i od lu ka ma, što opet u 
du žem pe ri o du uka zu je na pred no sti TP pri stu pa i u ovim ze mlja ma. Za to se 
pri mer Ma đar ske, ko ja je iz ve la TP pro je kat još 1999. go di ne, a za tim i Ru mu
ni je, Bu gar ske i dru gih ze ma lja CIE, ko je su po kre nu le TP pro gra me u pe ri o du 
20022007. go di ne, is ti če u EU i u OECDu kao pr vi i pra vi pri stup kre i ra nju 
na ci o nal ne teh no lo ške po li ti ke i u ze mlja ma CIE. U pri lo gu ovog ra da se da je 
ne ko li ko kra ćih pri ka za TP stu di ja, ka ko ve ćih (Ne mač ka, V. Bri ta ni ja), ta ko i 
ma njih ze ma lja (Austri ja, Šved ska) i Ma đar ske.

8. Po tre ba za teh no lo škim pred vi đa njem u na u ci i teh no lo škom raz vo ju  
u Re pu bli ci Sr bi ji

Raz lo zi za po kre ta nje TP pro gra ma u Sr bi ji su isti ili ve o ma bli ski raz lo
zi ma osta lih ze ma lja na ve de nim u pr vom po gla vlju ra da, iako će nje gov sa dr
žaj i ob u hvat bi ti dru ga či ji. U Sr bi ji po sto ji neo d lo žna po tre ba za za sni va njem 
i una pre đe njem pro ce sa kre i ra nja raz voj nih po li ti ka, kao si ste mat ske i kon ti nu
al ne ak tiv no sti, a ne ad hoc. Od re đi va nje ci lje va po li ti ke je naj te ži za da tak u 
pro ce su nje nog kre i ra nja i ni je mo gu će bez te melj nog i ce lo vi tog sa gle da va nja 
raz voj nih aspi ra ci ja, mo guć no sti i uslo va, a po seb no u na u ci i teh no lo škom 
raz vo ju (zbog spe ci fič no sti tra žnje NT uslu ga). Po kre ta njem TP pro gra ma u 
Sr bi ji ostva rio bi se pro ces utvr đi va nja raz voj nih ci lje va i od re di la ulo ga na u ke 
i teh no lo gi je u nji ho voj re a li za ci ji. Po red to ga, utvr di li bi se pri o ri te ti raz vo ja, 
ka ko bi se uvek oskud na sred stva usme ra va la za naj pre če po tre be. U pro ce su 
re a li za ci je TP pro gra ma ostva ru je se bli ska sa rad nja, upo zna va nje i umre ža va
nje svih uče sni ka u pro gra mu, iz pri vre de, na u ke i vla di nih or ga ni za ci ja, što je 
ve o ma zna čaj no za po to nju iz ra du i re a li za ci ju raz voj nih po li ti ka.

11 IPTS, 2005.
12 STI, 1998.
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Ja sno je da bi za TP pro gram u Sr bi ji bi li is ko ri šće ni re zul ta ti TP pro gra ma 
dru gih ze ma lja, na ro či to onih ko ji se od no se na raz voj na u ke i po je di nih teh no
lo gi ja, kao i na raz voj nji ho ve pri me ne u pri vre di i dru gim de lat no sti ma. Osta je, 
me đu tim, ve o ma va žan i te žak za da tak pro jek to va nja ostva ri ve bu duć no sti Sr bi je 
kroz 5, 10 ili 15 go di na, uva ža va ju ći po čet ne uslo ve, raz voj okru že nja i opor tu ni
te te bu duć no sti. Pro ces „hva ta nja pri ključ ka“ sa raz vi je nim ze mlja ma ni je i pro
ces po na vlja nja nji ho vih raz voj nih tra jek to ri ja, jer po sto je mno ge pre či ce, ali i 
zam ke, zbog iz me nje nih raz voj nih uslo va i no vih opor tu ni te ta. Zbog to ga je re a
li za ci ja TP pro gra ma i u ze mlja ma u raz vo ju slo žen i kre a ti van pro ces. Po seb nu 
te ško ću u TP pro ce su u Sr bi ji pred sta vlja će spo rost pro ce sa tran zi ci je. Još ni su 
re a li zo va ne (pa ni ura đe ne) naj va žni je sta bi li za ci o ne po li ti ke, a ne ke tran zi ci o ne 
ni su za vr še ne (npr. vla snič ka tran sfor ma ci ja), što ve o ma ote ža va iz ra du raz voj
nih po li ti ka jer po sto ji vi sok ste pen ne iz ve sno sti ni za raz voj nih pret po stav ki.

Uva ža va ju ći pret hod no re če no, naj va žni ji raz lo zi za po kre ta nje TP pro
gra ma u Sr bi ji su:
1. Pro jek to va nje naj va žni jih raz voj nih ci lje va u svim zna čaj ni jim pri vred nim 

i dru štve nim de lat no sti ma u Sr bi ji, s ob zi rom na raz voj ne opor tu ni te te u 
na u ci i teh no lo gi ji.

2. Sa gle da va nje ulo ge na u ke i teh no lo gi je u re a li za ci ji raz voj nih ci lje va i iden ti
fi ka ci ja po tre ba i ostvar lji vih aspi ra ci ja u na uč nom i teh no lo škom raz vo ju, 
kao osno ve na uč ne i teh no lo ške po li ti ke u Sr bi ji.

3. Ostva re nje i odr ža va nje bli ske sa rad nje iz me đu uče sni ka u pro gra mu iz pri
vre de, na u ke i Vla de Re pu bli ke Sr bi je, ko ju tre ba na sta vi ti i raz vi ja ti u pro
ce si ma iz ra de i re a li za ci je na uč ne, teh no lo ške i dru gih raz voj nih po li ti ka.

Ne pre ju di ci ra ju ći re zul ta te TP pro gra ma, iz ve sno je da se u iden ti fi ka ci ji 
aspi ra ci ja u NT raz vo ju mo ra po la zi ti od sta nja u NI si ste mu u Sr bi ji, ko je se 
ne pre kid no po gor ša va od po čet ka 1990ih go di na.13 Sko ro je iz ve sno da deo 
tih aspi ra ci ja mo ra bi ti:

us po sta vlja nje efi ka snog i efek tiv nog na ci o nal nog ino va ci o nog si ste ma •	
(NIS);
po di za nje ni voa ap sorp tiv nih spo sob no sti NIS za pre u zi ma nje, di fu zi ju •	
i raz voj teh no lo gi ja;
oču va nje i raz voj IR cen ta ra iz vr sno sti;•	
uklju či va nje na ci o nal nog ino va ci o nog si ste ma u ak tiv nu sa rad nju sa •	
na ci o nal nim ino va ci o nim si ste mi ma ze ma lja u okru že nju i dru gih 
ze ma lja sa ko ji ma je iden ti fi ko va na po tre ba i mo guć nost za na uč nu, 
teh no lo šku i dru ge ob li ke sa rad nje, od in te re sa za uku pan raz voj eko no
mi je i dru štva.

13 D. Ku tla ca, „Fe de ral Re pu blic of Yugo sla via: re struc tu ring the S&T system – in di ca tors 
of tran sfor ma tion“, 2004, str. 307336; D. Ku tla ca, „Sci en ce and Tec hno logy Po licy in 
Ser bia and Mon te ne gro“, 2005, str. 5260.
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9. PRI LOG: Pri me ri na ci o nal nih pro je ka ta teh no lo škog pred vi đa nja

Za vr šna na po me na ovog de la ra da od no si se na pri log, od no sno dru gi deo 
ra da. U pri lo gu ra da sa op šte ni su naj va žni ji ele men ti i re zul ta ti pro gra ma teh no
lo škog pred vi đa nja u Šved skoj, Austri ji, Ma đa r skoj, Ne mač koj i Ve li koj Bri ta ni ji. 
Da te u for mi sa že tih is ku sta va i re zul ta ta, ove stu di je slu ča ja su isto vre me no 
i do dat na ar gu men ta ci ja za po kre ta nje TP pro gra ma u Sr bi ji, jer uka zu ju na 
po sve će nost tih dr ža va da si ste mat ski i or ga ni zo va no pri stu pa ju svom raz vo ju. 
Raz li ke iz me đu iz lo že nih TP pro gra ma is ti ču neo p hod nost uva ža va nja spe ci fič
no sti sva ke dr ža ve, od no sno nu žnost ori gi nal no sti: ni je uput no da se „ko pi ra ju“ 
raz voj ni pri o ri te ti dru gih dr ža va; su šti na TP pro gra ma je iden ti fi ko va nje sop
stve ne raz voj ne tra jek to ri je. Is ku stva dru gih tre ba da uka žu upra vo na me to do
lo ške pri stu pe ko ji mo gu da po mog nu u re a li za ci ji sop stve nog TP pro gra ma.

9.1. Pri mer: Teh no lo ško pred vi đa nje u Šved skoj

Pro je kat teh no lo škog pred vi đa nja u Šved skoj za po čet je 18.1.1999. i za vr šen 
2000. go di ne. Ana li zi ran je pe riod od 10 do 20 go di na. Pro je kat su za jed nič ki re a
li zo va li Šved ska kra ljev ska aka de mi ja in že njer skih na u ka, Na ci o nal ni ko mi tet 
za in du strij ski i teh nič ki raz voj, Fon da ci ja za stra te ška is tra ži va nja i Fe de ra ci ja 
šved ske in du stri je, u ci lju da se po stig ne raz u me va nje i vi zi ja du go roč nog teh no
lo škog raz vo ja i iden ti fi ku ju po kre ta či obra zo va nja, is tra ži va nja i raz vo ja ko ji će 
pro mo vi sa ti raz voj ze mlje.14

Pro jek tom teh no lo škog pred vi đa nja su de fi ni sa ne sle de će obla sti kao pri o
ri tet ne za raz voj:

1. zdra vlje, me di ci na i bri ga (bi o na u ke, bi o teh no lo gi je, me di cin ske teh no
lo gi je, bri ga);

2. bi o lo ški pri rod ni re sur si (šu ma r stvo i po ljo pri vre da, ko ri šće nje vo da, 
hra na, pa pir, dr vo, si ro vi ne za bi o e ner gi ju);

3. ko mu nal na in fra struk tu ra (sta no va nje, in du strij ske zo ne, pla ni ra nje 
gra do va, tran sport ni si ste mi, lo gi sti ka, di stri bu ci ja, re gi o nal ni raz voj);

4. pro iz vod ni si ste mi (in že njer ske teh no lo gi je, pro iz vod ni si ste mi, auto
in du stri ja);

5. in for ma ci o ni i ko mu ni ka ci o ni si ste mi (har dver, soft ver, te le i ra dio 
ko mu ni ka ci je, ra ču nar ske mre že, ba ze po da ta ka);

6. ma te ri ja li i pro tok ma te ri ja la u ko mu na ma (funk ci o nal ni ma te ri ja li, 
kon struk ci o ni ma te ri ja li, eks trak ci ja i pro ce sne teh no lo gi je, re ci kli ra
nje, he mij sko in že njer stvo);

7. uslu žne in du stri je (me di ji, za ba va, tr go vi na, osi gu ra nje i fi nan si je);
8. obra zo va nje i obu ka.

14 E. De i a co, „Tec hno logy Fo re sight in Swe den“, 1999. 
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Pro jek tom teh no lo škog pred vi đa nja za sve pri o ri tet ne obla sti ana li zi ra ni 
su sle de ći aspek ti:

1. eko lo gi ja i aspek ti za šti te ži vot ne oko li ne;
2. eko no mi je i tr ži šte;
3. vred no sti i sta vo vi;
4. od no si: lju disi ste mime nadž ment;
5. IT, ra ču nar ski si ste mi i ma te ma tič kosta ti stič ke me to de;
6. ener gi ja;
7. mul ti di sci pli nar ni raz voj u na u ci i teh no lo gi ji;
8. fun da men tal na is tra ži va nja;
9. re gi o nal ni raz voj.

Tro ško vi TP pro jek ta u 1999. go di ni iz no si li su 6.000.000 ame rič kih do la ra, 
a ukup no tra ja nje TP pro jek ta je bi lo 15 me se ci od star ta do sin te tič kog iz ve
šta ja.

9.2. Pri mer: Teh no lo ško pred vi đa nje u Austri ji

Pro je kat teh no lo škog pred vi đa nja u Austri ji za po čet je po lo vi nom 1996. 
go di ne. Pr va, pri prem na fa za tra ja la je do ma ja 1997. go di ne i njen re zul tat je 
iz bor 13 pri o ri tet nih obla sti, ko je su da lje re du ko va ne na se dam naj zna čaj ni jih 
za raz voj. U dru goj fa zi je re a li zo va no „Delp hi“ is tra ži va nje, od ju na do kra ja 
1997. go di ne (pr va „Delp hi“ run da junjul, dru ga sep tem barok to bar 1997). U 
ta be li P1 dat je pri kaz uče sni ka u pa ne li ma i „Delp hi“ is tra ži va nji ma. Tre ća 
fa za je fa za ana li ze i tra je od kra ja 1997. do pro le ća 1998. go di ne. Če tvr ta fa za 
je di fu zi ja i im ple men ta ci ja re zul ta ta TP pro jek ta, za po če ta apri la 1998. go di ne. 
Vre men ski ho ri zont pred vi đa nja je 15 go di na.15

Ta be la P2 sa dr ži iza bra ne obla sti TP pro jek ta Austri je.
Ci lje vi i prin ci pi ko ji ma se vo de sve ak ci je TP pro jek ta su:

1. Iden ti fi ka ci ja ino va ci o nih po ten ci ja la gde Austri ja mo že da ostva ri 
du go roč nu me đu na rod no vo de ću ulo gu – cilj ni je iden ti fi ka ci ja do la ze
ćih teh no lo gi ja – to će da ti ana li za sta nja u SAD, Ja pa nu, Ve li koj Bri ta
ni ji, Ne mač koj, itd.; cilj je iden ti fi ka ci ja teh no lo ških ni ša za Austri ju!

2. Po bolj ša nje sa rad nje iz me đu bi zni sa i na u ke.
3. Pro ši re nje ho ri zo na ta pla ni ra nja, in for mi sa nje o teh no lo škoj po li ti ci.
4. Di zajn u skla du sa do ma ćom si tu a ci jom (pro blem ski ori jen ti sa no, okre

nu to tra žnji, or ga ni zo va no od o zdo na go re i sa pri me nom na umu).
U eks per ti zi je pri me njen vi še di men zi o nal ni kon cept:

na uč noteh no lo ški,•	
so ciokul tur ni,•	
eko nom ski,•	

15 G. Aic hhol zer, ibid.
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po li tič ki,•	
ad mi ni stra tiv ni,•	
prak tič na zna nja u spe ci fič nim obla sti ma,•	
in te re si ko ri sni ka, ra znih or ga ni za ci ja, ne vla di nih or ga ni za ci ja.•	

Glav ni re zul ta ti TP pro jek ta u Austri ji – pri me ri obe ća va ju ćih ino va ci o nih 
fo ku sa:

„High-tech“ če lik i la ki ma te ri ja li•	 .
Si mu la ci o ne teh ni ke•	 : (a) iz grad nja ala ta za raz voj ne pro ce se, (b) efi ka
snost u vre me nu i tro ško vi ma po sta je sve va žni ja (pro iz vod nja ma te ri
ja la, kon struk ci ja mo to ra, di zajn de lo va vo zi la, kon trol no in že njer stvo 
– in te gra ci ja na pred nih teh ni ka me re nja u si mu la ci ji), (c) aspek ti za pro
mo ci ju: pul ve šti na, pred no sti za spe ci ja li za ci ju, ka pa ci te ti za raz voj har
dve ra i soft ve ra.
Bi o hra na•	 : (a) iz van red ni po ten ci ja li za me đu na rod no li der stvo, (b) do 
sa da bez IR ak tiv no sti, (c) obe ća va ju će raz voj ne šan se: pro iz vod nja 
se me na, ga je nje od go va ra ju ćih ži vo ti nja, raz voj „la kih“ me to da ču va
nja, de tek ci o ne me to de za raz li ko va nje bio i obič nih pro iz vo da, (d) raz
voj od go va ra ju ćih obla sti i in sti tu ci ja.
Pro iz vod nja sa „slu hom“ za oko li nu•	 : (a) po sto je će sna ge u ne ko li ko obla
sti (pro ce si u pro iz vod nji me ta la i pa pi ra, po vr šin ske teh no lo gi je), (b) 
ele men ti vo de ćih tr ži šta s ob zi rom na oko li nu i za ko no dav stvo, (c) in sti
tu ci o nal na po dr ška (osni va nje cen ta ra za odr ži vu eko no mi ju).

Ta be la P1.Kompozicijapanelaiučesnicirundi„Delphi“istraživanja
Uče sni ci Pa nel se si je „Delp hi“ is tra ži va nje

iz: Broj Uče šće Broj Uče šće

Na u ke 42 34 321 25

Bi zni sa 53 41 451 35

Ad mi ni stra ci je 21 16 214 17

Za in te re so va nih or ga ni za ci ja 12 9 90 7

Osta li   209 16

Ukup no 128 100 1285 100
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Ta be la P2. Pri o ri tet ne obla sti TP pro jek ta
Teh no lo ški „Delp hi“ So cio-kul tur ni „Delp hi“

Do ži vot no uče nje Do ži vot no uče nje

Gra đe vi nar stvo u skla du sa oko li nom No ve for me sta no va nja i ži vo ta

Me di cin ske teh no lo gi je i teh no lo gi je za po moć sta ri ji ma Zdra vlje i bo le sti u dru štve noj tran sfor ma ci ji

Či sti ja pro iz vod nja i odr živ raz voj Či sti ja pro iz vod nja i odr živ raz voj

No vi ma te ri ja li po po tre bi Sta re nje i ži vot ni ci klus

Mo bil nost i tran sport Struk tur ne pro me ne ra da

Pro iz vod nja i pro ce si ra nje or gan ske hra ne So ci jal ne seg men ta ci je

Za klju čak TP pro jek ta Austri je in te re san tan i za dru ge (ne raz vi je ne, u 
raz vo ju, ma nje ze mlje), je ste da su in for ma ci o ne i ko mu ni ka ci o ne teh no lo
gi je (IKT) zna čaj ne kao kom po nen ta svih iza bra nih pri o ri tet nih obla sti, ali 
Austri ja ne mo že da ostva ri kon ku rent sku po zi ci ju u okvi ru sa mih IKT. Za to 
IKT i ni su iza bra ne u se dam pri o ri tet nih teh no lo ških obla sti.

9.3. Pri mer: Teh no lo ško pred vi đa nje u Ma đa r skoj

Pro je kat teh no lo škog pred vi đa nja u Ma đar skoj za po čet je 1997. go di ne 
od lu kom Vla de, a osno va na je i po seb na in sti tu ci ja – „TP pro gram“– spe ci ja
li zo va na agen ci ja Na ci o nal nog ko mi te ta za na u ku i teh no lo gi ju, ko ja je u re a
li za ci ji TP pro gra ma ko ri sti la kon sul tant ske uslu ge eks pe ra ta za TP iz Ve li ke 
Bri ta ni je. Tra ja nje pro jek ta bi lo je tri go di ne.16

Ci lje vi TP pro jek ta u Ma đar skoj su:
1. pri ku plja nje i ana li za in for ma ci ja o:

tren do vi ma u na u ci i teh no lo gi ji,•	
mo guć no sti ma na svet skom tr ži štu (no va tr ži šta i tr ži šne ni še za Ma đar•	
sku),
sna zi i sla bo sti ma ma đar ske eko no mi je i IR si ste ma;•	

2. stva ra nje na ci o nal ne ino va ci o ne stra te gi je kao osno ve za po moć ma đar skim 
pred u ze ći ma da po bolj ša ju svo ju kom pe ti tiv nost;

3. ja ča nje for mal nih i ne for mal nih od no sa iz me đu is tra ži va ča, po slov nih lju di 
i jav ne ad mi ni stra ci je;

4. ši re nje ko o pe ra tiv nog i stra te škog raz mi šlja nja;
5. po dr ška pri stu pu EU;
6. pre po ru ke za jav ne po li ti ke.

U okvi ru TP pro jek ta or ga ni zo va ni su pa ne li za sle de će obla sti:
1. ljud ski re sur si (obra zo va nje, za po šlja va nje);
16 A. Ha vas, „Fo re sight in a Small Tran si tion Co un try“, 1999.
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2. zdra vlje ( me di cin ske na u ke, far ma ce u ti ka, me di cin sko zbri nja va nje);
3. IT, te le ko mu ni ka ci je, me di ji;
4. pri rod na i iz gra đe na oko li na;
5. pro iz vod nja i po slov ni pro ce si (no vi ma te ri ja li, mre že snab de va ča, glo ba li

za ci ja);
6. agro bi znis i hra na;
7. tran sport.

Za tri go di ne je u re a li za ci ju TP pro gra ma u Ma đar skoj utro še no oko 
1.000.000 ame rič kih do la ra.

9.4. Pri mer: Teh no lo ško pred vi đa nje u Ne mač koj

U Ne mač koj je 1998. go di ne po kre nut dru gi TP pro je kat (pr vi je re a li zo
van u pe ri o du 19901993).17 Iza bra ne su sle de će pri o ri tet ne obla sti:
1. IKT
2. uslu ge i po tro šnja;
3. me nadž ment i pro iz vod nja;
4. he mi ja i ma te ri ja li;
5. zdra vlje
6. po ljo pri vre da i is hra na;
7. oko li na i pri ro da;
8. ener gi ja i re sur si;
9. gra đe vi nar stvo i sta no va nje;
10. mo bil nost i tran sport;
11. sve mir;
12. eks pe ri men ti „ve li ke na u ke“.

For mi ra ni su eks pert ni ko mi te ti za iza bra ne obla sti sa po de vet čla no va 
(ukup no 108 lju di) i po sla to 12 upit ni ka na 7000 adre sa. U pr voj „Delp hi“ 
run di do bi je no je 2400 od go vo ra, a u dru goj 1800. Vre men ski ho ri zont je 25 
go di na. Iden ti fi ko va ni su:
(1) me ga tren do vi u teh no lo škom, eko nom skom i ukup nom dru štve nom raz

vo ju u sve tu;
(2) ključ ne teh no lo ške pro me ne;
(3) zna čaj iza bra nih obla sti za po ve ća nje zna nja, eko no mi ju, dru štvo, oko li nu, 

za po sle nost;
(4) me đu na rod na sa rad nja za po je di ne obla sti.

Je dan od re zul ta ta TP ak tiv no sti u 1998. go di ni bio je i po kre ta nje pro jek ta 
FU TUR, kao sle de će fa ze TP pro jek ta.
17 K. Cuhls, „Fo re sight with Hind sight: Ja pa ne se and Ger man Ex pe ri en ce“, 1999.
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9.5. Pri mer: Teh no lo ško pred vi đa nje u Ve li koj Bri ta ni ji

Pr va run da TP pro jek ta u Ve li koj Bri ta ni ji za po če ta je 1994. go di ne, or ga
ni zo va njem 16 pa ne la za iza bra ne, pri o ri tet ne obla sti:18

1. po ljo pri vre da, hor ti kul tu ra i šu mar stvo;
2. he mi ja;
3. gra đe vi nar stvo;
4. od bra na i va zdu ho plov stvo;
5. ener gi ja;
6. fi nan sij ske uslu ge;
7. hra na i pi će;
8. zdra vlje i me di cin ske na u ke;
9. IT, elek tro ni ka i ko mu ni ka ci je;
10. za ba va i uče nje;
11. in du stri ja, pro iz vod ni i po slov ni pro ce si;
12. po mor stvo;
13. ma te ri ja li;
14. pri rod ni re sur si i oko li na;
15. pro da ja i di stri bu ci ja;
16. tran sport.

U ši ro kim kon sul ta ci ja ma u okvi ru ovih pa ne la an ga žo va no je vi še od 
10.000 lju di iz aka dem skog sek to ra, pri vre de i vla di nih in sti tu ci ja.

U ta be li P3 dat je pre gled tro ško va za sve ak tiv no sti TP u V. Bri ta ni ji u pe ri
o du 19941998. go di ne.

Svr ha TP pro jek ta Ve li ke Bri ta ni je bi la je:
kre a ci ja vi zi je bu duć no sti – iden ti fi ka ci ja bu du ćih po tre ba, mo guć no sti •	
i opa sno sti – do no še nje od lu ka šta tre ba da se ura di ka ko bi se sprem no 
re a go va lo na iza zo ve bu duć no sti;
iz grad nja mo sto va iz me đu bi zni sa, na u ke i vla de, po ve zu ju ći zna nje i •	
eks pert nost mno gih uče sni ka u svim obla sti ma i ak tiv no sti ma;
po ve ća nje na ci o nal nog bo gat stva i kva li te ta ži vo ta.•	

Ta be la P3. Tro ško vi pr ve run de TP pro gra ma u Ve li koj Bri ta ni ji (1994-1998)
Tro ško vi za po sle nih

(u funtama)
Tro ško vi kon sul ta na ta

(u funtama)
Pa ne li

(u funtama)
Ukup no

(u funtama)

Sve ga 2.907.000 416.000 2.807.000 6.130.000

Glav ni re zul ta ti pr ve run de TP pro jek ta su:
ko ri šće ni od kom pa ni ja (ma lih i ve li kih) da re de fi ni šu svo je raz voj ne •	
stra te gi je i iz gra de odr ži vu kom pe ti tiv nu pred nost;

18 V. Ba lint, „Tec hno logy Fo re sight: The Bri tish Ca se“, 1999; J. F. Co a tes, ibid.
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sla ma nje ba ri je ra za sa rad nju unu tar i iz me đu po slov nog i aka dem skog •	
sek to ra;
fo ku si ra nje bi zni sa i na uč ne ba ze na ključ na pi ta nja ve za na za kva li tet •	
ži vo ta;
in for mi sa nje vla de u ci lju do no še nja od lu ka u svim re sor nim mi ni star•	
stvi ma;

Dru ga run da TP pro jek ta Ve li ke Bri ta ni je po kre nu ta je no vem bra 1998. i 
za vr še na no vem bra 2000. go di ne.
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Prof. dr Dar ko Ma rin ko vić
Ge o e ko nom ski fa kul tet, Me ga trend uni ver zi tet, Be o grad

PRED NO VIM IZA ZO VI MA PRI NUD NOG  
I ROP SKOG RA DA∗

Re zi me: Pred met ana li ze je rop ski i pri nud ni rad, pri če mu se po la zi od či nje ni ce da 
pri nud ni i rop ski rad ni su sa mo deo pro šlo sti, već i deo stvar no sti u sa vre me nim dru štvi ma. 
Po sma tra ju ći kroz vre men sku di men zi ju, uka zu je se na to da je ljud ski rad u svim epo ha ma, 
u raz li či tim dru štve nim okol no sti ma, imao uni ver zal ni ka rak ter, kao što uni ver zal ni ka rak-
ter ima ju sva ka in di vi dua i ljud ska za jed ni ca u ce li ni.

Isto ta ko, kroz ce lo kup nu isto ri ju su ko blja va se stva ra lač ki smi sao ljud skog ra da sa pri nud-
nim i rop skim od no si ma. Ipak, stva ra lač ka sna ga ljud skog ra da, iz ra že na u onoj stva ra lač koj, 
spon ta noj iskri, ne mo že se ni ka da u pot pu no sti za ro bi ti. To po tvr đu je i is ku stvo pre ma ko me je 
u mno gim si tu a ci ja ma rop ski i pri nud ni rad is po lja vao iz u zet nu stva ra lač ku sna gu.

Sa vre me no do ba su o ča va ljud sko dru štvo sa no vim ob li ci ma pri nud nog i rop skog ra da. 
Reč je o to me da su se po me ri le gra ni ce ljud ske slo bo de, što zna či i kri te ri ju mi o to me šta se 
da nas pod ra zu me va pod rop skim ra dom.

Ključ ne re či: ljud ski rad, rop ski rad, pri nud ni rad, stva ra la štvo, isto ri ja, ci vi li za ci ja, 
ljud ske slo bo de i pra va

Pro fes sor Dar ko Ma rin ko vić, PhD
Ge o e co no mics Fa culty, Me ga trend Uni ver sity, Bel gra de

FA CING NEW FOR CED  
AND SLA VE LA BO UR CHAL LEN GES

Ab stract: The su bject of the pa per is sla ve and for ced la bo ur and the star ting pre mi se is 
that the se con cepts are not only a part of the past but al so a part of our con tem po rary re a lity. 
Lo o king at the is sue from the ti me per spec ti ve, hu man la bo ur can be said to ha ve been of a uni-
ver sal cha rac ter in all epochs and in dif fe rent so cial cir cum stan ces, in the sa me way as every 
in di vi dual and the hu man ra ce on the who le are en do wed with a uni ver sal cha rac ter.

Furt her mo re, thro ug ho ut the hi story of man kind hu man la bo ur cre a ti vity clas hed with 
the for ced and sla ve la bo ur re la ti ons. Ho we ver, hu man la bo ur cre a ti ve strength, as ex pres sed 
in the form of a cre a ti ve and spon ta ne o us spark, can not ever be com ple tely en sla ved. This is 
cor ro bo ra ted by the ex pe ri en ce sho wing the for ced and sla ve la bo ur ex pres sing uni ma gi na ble 
cre a ti ve strength in many si tu a ti ons.

Our mo dern epoch con fronts hu man so ci ety with new forms of for ced and sla ve la bo ur. 
Na mely, the con cept of hu man fre e dom li mits has evol ved, the reby chan ging cri te ria as to 
what is con si de red sla ve la bo ur to day.

Key words: hu man la bo ur, sla ve la bo ur, for ced la bo ur, cre a ti vity, hi story, ci vi li sa tion, 
hu man rights and li ber ti es
* Rad je na zah tev re cen zen ta bio jed nom na re vi zi ji kod auto ra.
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1. Uvod ne na po me ne

Ljud ski rad pred sta vlja jed nu od traj nih od red ni ca ljud skog po sto ja
nja kroz vre me, kao i u sa vre me nom do bu. Rad je neo p hod ni bi o lo ški uslov 
op stan ka ljud ske vr ste, ali isto vre me no i uslov i te melj raz vo ja onih oso bi na 
ko je či ne te melj ljud ske lič no sti, kao ra zum nog, sve snog i mo ral nog bi ća, kao 
i nje go ve dru štve no sti, jer je rad ono osnov no ve ziv no tki vo ko je mi li o ne raz li
či tih po je di na ca ve zu je u ljud sku za jed ni cu. Kroz ce lo kup nu isto ri ju ljud skog 
ro da, fi lo zo fi, na uč ni ci, eti ča ri, sve šte ni ci, po li ti ča ri, voj sko vo đe, bez ob zi ra 
na broj ne, če sto ne pre mo sti ve raz li ke u po gle di ma, vred no sti ma i in te re si ma, 
sla ga li su se u to me da rad pred sta vlja je dan od te me lja ljud ske eg zi sten ci je i 
ljud ske ci vi li za ci je. Po la ze ći od te te melj ne, ne spor ne od red ni ce, pro u ča va li su 
raz li či te aspek te ljud skog ra da – nje gov stva ra lač ki, ali i nje gov pri nud ni ka rak
ter, kon flikt nu i pro tiv reč nu pri ro du ljud skog ra da, nje go ve po kre tač ke sna ge, 
objek tiv ne do me te ko je je do sti zao u od re đe nim epo ha ma, od nos pre ma dru
gim seg men ti ma ži vo ta po je din ca i ljud skog dru štva. Dru gim re či ma, ne ma 
ci vi li za ci je, ni ti pe ri o da ljud ske isto ri je ko ji do vo di u pi ta nje stva ra lač ku moć i 
su štin ski ljud ski smi sao ra da, sta vlja ju ći ga, na rav no, u raz li či te po li tič ke, ide o
lo ške, mo ral ne i dru štve ne kon tek ste.1

Sa vre me no do ba je u do sa da naj ve ćoj me ri raz vi lo i na po jav noj rav ni 
ma ni fe sto va lo uni ver zal ni ka rak ter ljud skog dru štva. Pro ce si glo ba li za ci je, 
od no sno sve di na mič ni ji in te gra ci o ni eko nom ski, po li tič ki i so ci jal ni pro ce si, 
sve ve ća i sve vi dlji vi ja me đu za vi snost sa vre me nog sve ta, su o ča va nje raz li či
tih tra di ci ja, kul tu ra i na či na ži vo ta, ima ju svo je re al no upo ri šte u uni ver zal
nom ka rak te ru ljud ske za jed ni ce. Taj uni ver zal ni ka rak ter ljud skog dru štva 
ve o ma re či to iz ra ža va i fi lo zof Ema nuel Kant, is ti ču ći dva iz vo ra svo je fi lo zo
fi je – „mo ral ni za kon u na ma i zve zda no ne bo nad na ma“. Me đu tim, ljud ska 
za jed ni ca je od svo je ko lev ke, od svo jih pr vih ko ra ka, ima la uni ver zal ni ka rak
ter. Ta uni ver zal nost ljud ske za jed ni ce, sa mo se u raz li či tim pe ri o di ma ljud ske 
isto ri je is po lja va la kroz raz li či te po jav ne ob li ke.

Me đu tim, ne sa mo ljud ska za jed ni ca, već i sva ki po je di nac, sva ka ljud ska lič
nost je uni ver zal na, od no sno ljud sko bi će, sa mo po se bi je uni ver zal no. Ta uni ver
zal nost na la zi se u te me lju ljud sko sti, pa da kle i u te me lju ljud ske ci vi li za ci je. Stva
ra lač ka sna ga čo ve ka, ona stva ra lač ka sna ga ko ja je po kre ta la i no si la raz voj svih 
ci vi li za ci ja, uklju ču ju ći i da na šnju, ima svoj iz vor u toj uni ver zal no sti ljud skog 
bi ća. Sve ma ni fe sta ci je ljud skog ži vo ta, ne po sred ni od nos sa pri ro dom, sa dru
gim ljud skim bi ći ma, pro ces stva ra nja ma te ri jal nih do ba ra, ure đi va nje od no sa 
u kon kret noj dru štve noj za jed ni ci, od nos pri rod nog i dru štve nog u čo ve ku, ljud
ske slo bo de i pra va, kon flik ti, tra ga nja za sop stve nim iden ti te tom, sve su to, u 
kraj njoj in stan ci, ma ni fe sta ci je uni ver zal nog ka rak te ra ljud ske lič no sti.2

1 D. Ma rin ko vić, In du strij ski od no si, Me ga trend uni ver zi tet, Be o grad, 2005.
2 A. Gid dens, So ci o lo gi ja, Eko nom ski fa kul tet, Be o grad, 2002.
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Ako se pri hva ti stav o uni ver zal no sti ljud ske za jed ni ce, kao i o uni ver zal
no sti sva ke in di vi due, i ka da se ima u vi du či nje ni ca da se ljud ska za jed ni ca 
sa sto ji od po je di na ca i dru štve nih gru pa, lo gič no je pret po sta vi ti da uni ver zal
nost ljud ske za jed ni ce i uni ver zal nost in di vi due ima ju iste iz vo re. Tra ga nje za 
tim za jed nič kim iz vo ri ma pred sta vlja, u su šti ni, tra ga nje za sa mim iz vor nim 
smi slom ljud ske za jed ni ce i ljud skog bi ća. Mo že se re ći da je ovo pi ta nje sta ro 
ko li ko i ljud ska ci vi li za ci ja i mi sao o njoj. Dru gim re či ma, ovo pi ta nje spa da u 
ona tzv. ve či ta, van vre men ska pi ta nja, ko ji ma se ba vi la sva ka ge ne ra ci ja u pro
te klim ve ko vi ma i ko ji ma će se ba vi ti i ge ne ra ci je po sle nas.

Sa vre me no dru štvo, pro ti vu reč no sti i otvo re na pi ta nja sa ko ji ma se ono 
su o ča va, sna ga i di na mi ka in te gra ci o nih pro ce sa, od no sno kre ta nja ka glo bal
nom dru štvu, ali i po de le i su ko bi ko ji se ja vlja ju u ovom pro ce su, uka zu ju 
na či tav niz raz lo ga zbog ko jih je neo p hod no usme ra va nje na uč ne i struč ne 
pa žnje, ali i na ših sa ve sti, ka pi ta nji ma za jed nič kih iz vo ra uni ver zal nog ka rak
te ra ljud ske za jed ni ce i po je di na ca ko ji je sa či nja va ju.

Ce lo kup ni do sa da šnji tok ljud ske isto ri je, ako se ona po sma tra kao isto ri ja ljud
skog ra da, kao i pro ce si ko ji se da nas do ga đa ju u sa vre me nom sve tu, da ju osno va 
za za klju čak da je je dan od iz vo ra uni ver zal nog ka rak te ra ljud ske za jed ni ce i in di
vi due – ljud ski rad. Osno va za ta kvu tvrd nju na la zi se u već po me nu toj či nje ni ci 
da je ljud ski rad ve či ti i ne iz be žni pra ti lac ljud skog ro da i sva kog po je din ca u 
svim epo ha ma ljud ske isto ri je, u svim dru štve nim ure đe nji ma, kao i u či nje ni ci 
da je i sam ljud ski rad po svo joj pri ro di uni ver za lan. Pri to me se, na rav no, ne 
go vo ri o kon kret nim po jav nim ob li ci ma ljud skog ra da, već o ljud skom ra du kao 
fi lo zof skoj i mo ral noj ka te go ri ji u kre ta nju i pro me na ma kroz vre me.

Ka da se go vo ri o uni ver zal nom ka rak te ru ljud skog ra da, neo p hod no je 
ima ti u vi du da je reč o vi še sloj nom, slo že nom pro ce su, ko ji je isto vre me no 
in di vi du al ni, ko lek tiv ni i dru štve ni. Uni ver zal nost ljud skog ra da sa sto ji se i 
is po lja va kroz či tav niz aspe ka ta i po jav nih ob li ka. Sve te kom po nen te uni ver
zal no sti ljud skog ra da, kao što je po tvr di la isto ri ja, kao i prak sa sa vre me nog 
do ba, mo ra ju funk ci o ni sa ti isto vre me no, a ogra ni ča va nje bi lo ko je od njih, u 
ve ćoj ili ma njoj me ri, ugro ža va ili ogra ni ča va uni ver zal ni ka rak ter ljud skog 
ra da u ce li ni. Sve ove kom po nen te ima ju je dan za jed nič ki iz vor, a to je slo bo da 
ljud skog ra da, bez ko je ne ma ni slo bo de lič no sti. Dru gim re či ma, slo bo da ljud
skog ra da je iz vor nje go ve uni ver zal no sti.3

3 K. Grindt, The So ci o logy of work, Po lity Press, Cam brid ge, 2002.
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2. Su kob pri nud nog, stva ra lač kog i uni ver zal nog u ljud skom ra du

Me đu tim, ka da se ka že da je slo bo da ljud skog ra da iz vor nje go ve uni ver zal
no sti, on da se isto vre me no mo ra kon sta to va ti da je slo bo da ljud skog ra da iz vor 
ljud ske slo bo de uop šte. Dru gim re či ma, ne ma ljud ske slo bo de ako ljud ski rad 
ni je slo bo dan. Pri to me se mo ra ju ja sno raz dvo ji ti dva ključ na aspek ta slo bo de 
ljud skog ra da:

slo bo da ljud skog ra da kao stva ra lač kog či na, kao re al na mo guć nost da •	
se ljud skim ru ka ma i umom ob li ku ju pri ro da i sve ono što nas okru
žu je;
slo bo da upra vlja nja re zul ta ti ma svo ga ra da – na in di vi du al nom i dru•	
štve nom ni vou.

To zna či da je ljud ski rad u svom iz vor nom smi slu iz vor i uslov ljud ske 
slo bo de, spe ci fič ni, kon stant ni vid su o ča va nja čo ve ka i pri ro de, ključ na po kre
tač ka sna ga raz vo ja ljud ske lič no sti i nje go ve spo sob no sti da raz u me svet oko 
se be i se be u tom sve tu. Dru gim re či ma, za ro bi ti ljud ski rad, zna či lo je uvek u 
su šti ni za ro bi ti ljud sku lič nost, ili, tač ni je re če no, ugro zi ti ljud ski smi sao po sto
ja nja. U tom smi slu, ako se ljud ska isto ri ja, ka ko je na pred re če no, po sma tra kao 
isto ri ja ljud skog ra da, mo že se re ći da je kroz ce lo kup nu isto ri ju to bi la bor ba za 
slo bo du ljud skog ra da, od no sno su prot sta vlja nje ra znim vi do vi ma rop stva.

Isto rij sko is ku stvo, ali i sa vre me no do ba, sna gom či nje ni ca po tvr di lo je da 
je sa mo slo bo dan rad, rad ko ji čo vek oba vlja po sop stve noj vo lji, u ko me do bro
volj no do kra ja an ga žu je svo ju stva ra lač ku ener gi ju, rad u su štin skom, iz vor
nom zna če nju te re či. Ta kvo shva ta nje ljud skog ra da su o ča va nas sa či nje ni com 
da po red slo bod nog ra da u iz vor nom smi slu te re či, po sto je i ra zni vi do vi rop
skog ra da, pri če mu se raz li ku ju ste pe ni ra di kal no sti po je di nih for mi rop skog 
ra da. Me đu tim, sa vre me no do ba sve vi še na me će pi ta nje oprav da no sti i odr ži
vo sti ta kve po de le – na slo bod ni, stva ra lač ki i rop ski rad. Jer, ako je rad rop ski, 
on da on gu bi ona iz vor na svoj stva i smi sao ljud skog ra da, kao stva ra lač kog ak ta, 
od no sno ra di se o po ja vi dru ge vr ste. Dru gim re či ma, do vo di se u pi ta nje sa ma 
po de la na slo bod ni i pri nud ni rad, jer je reč o po ja va ma raz li či tih vr sta. Su ko bi 
ko ji se do ga đa ju u sa vre me noj ci vi li za ci ji u sve ve ćoj me ri po tvr đu ju ta kav stav.

Ta kav pri stup na no vi na čin otva ra pi ta nje od no sa stva ra lač kog, slo bod
nog i pri nud nog u ljud skom ra du. Sa vre me ne eko nom ske na u ke i so ci o lo gi ja, 
ali i na uč na mi sao u pret hod nim pe ri o di ma ljud ske isto ri je, pri hva ta li su kao 
ne spor nu či nje ni cu pri nud ni ka rak ter ljud skog ra da. Pri to me se ima u vi du 
da čo vek kao je din ka i ljud sko dru štvo u ce li ni, da bi obez be di li op sta nak 
u ma te ri jal nom i sva kom dru gom po gle du, mo ra ju da pro iz ve du od re đe nu 
ko li či nu ma te ri jal nih do ba ra – ro ba i uslu ga, ko ja je neo p hod na da bi se za do
vo lji le osnov ne eg zi sten ci jal ne po tre be. Ali, to ni je od li ka sa mo ljud ske vr ste. 
Ne spor na je či nje ni ca da i dru ge bi o lo ške vr ste – da bi odr ža le ži vot – ta ko đe 
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mo ra ju da do đu do iz vo ra hra ne, vo de i ener gi je, i da to ve o ma če sto či ne na 
za ču đu ju će slo že ne na či ne.

U tom smi slu, na me će se pi ta nje da li nas, u na ve de nom kon tek stu, pri
nud ni ka rak ter ra da za va ra va, od no sno da li nam ve ko vi ma ne spor na kon sta
ta ci ja o pri nud nom ka rak te ru ljud skog ra da za tva ra pu te ve spo zna je iz vor nog 
smi sla ljud skog ra da kroz isto ri ju i u sa vre me nom do bu, od no sno či nje ni cu 
nje go vog iz vo ra kroz ce lo kup nu isto ri ju ljud skog dru štva. Tra že nje od go vo ra 
na ovo pi ta nje, sta ro ko li ko i ljud ski rod, zah te va da se raz dvo je neo p hod nost 
pro iz vod nje od re đe ne ko li či ne ma te ri jal nih do ba ra, od sa me su šti ne ljud skog 
ra da, ko ja sa dr ži dve kom po nen te – sve snu i in stink tiv nu, ko ja je iz vor onog 
stva ra lač kog u ljud skom ra du.4

S tim u ve zi tre ba is ta ći da iz ne ta tvrd nja da za ro blja va nje ljud skog ra da, u 
su šti ni zna či za ro blja va nje ljud ske lič no sti, gu bi tak slo bo de, ima i svo ju dru gu 
stra nu. Isto rij sko is ku stvo je ne spor no po tvr di lo kon tra dik tor nu či nje ni cu da 
su mno gi lju di ko ji su bi li ro bo vi, po svom for mal nom i fak tič kom sta tu su, 
uklju ču ju ći i naj ra di kal ni je, po ni ža va ju će vi do ve rop stva, stva ra li iz u zet no 
vred na de la ljud skog uma i ru ku, od ko jih su ne ka traj no obe le ži la ljud sku isto
ri ju. Ovo isto rij sko is ku stvo da je osno va za za klju čak da ni je do volj no za ro bi ti 
čo ve ka u fi zič kom smi slu da bi se za ro bio nje gov rad, od no sno ona stva ra lač ka 
iskra ko ja taj pro ces po kre će. Kroz ce lo kup nu isto ri ju ljud skog dru štva, svi 
vi do vi rop stva su o ča va li su se sa ovim pro ble mom. S dru ge stra ne, bor ba za 
slo bo du ljud skog ra da, kao osno vu slo bo de čo ve ka, ima la je u tom ogra ni če nju 
svo je traj no upo ri šte.

Po me nu to ogra ni če nje ima svo ju osno vu u ključ noj oso bi ni ljud skog ra da 
– nje go voj uni ver zal no sti. Uni ver zal ni ka rak ter ljud ske lič no sti i uni ver zal ni 
ka rak ter ljud skog ra da su „si jam ski bli zan ci“ – ne po sto je jed no bez dru gog. 
Isto ri ja ljud skog ra da za po či nje nje go vom uni ver zal no šću, ba vlje njem či ta vim 
ni zom raz li či tih ak tiv no sti u broj nim ne po sred nim od no si ma čo ve ka i pri
ro de, ko je čo ve ka či ne vi tal nim, bo ga te ći nje go vo ži vot no is ku stvo i uni ver
zal ni od nos pre ma pri ro di i dru štvu. Su štin ski no va stra ni ca isto ri je ljud skog 
dru štva za po či nje dru štve nom, a za tim teh nič kom po de lom ra da i spe ci ja li za
ci jom, ko ju do no se in du strij ski raz voj i no ve teh no lo gi je, ko ja mr vi ljud ski rad, 
a to zna či i ljud sku lič nost, ogra ni ča va stva ra lač ku moć i ljud ski smi sao ra da. 
Sa vre me na ci vi li za ci ja se su o ča va sa broj nim po sle di ca ma i ogra ni če nji ma tog 
„raz mr vlje nog“ ra da.5 Me đu tim, in for ma tič ke teh no lo gi je, raz voj no vih vi do va 
ko mu ni ka ci je, ko ji su te melj di na mič nih pro ce sa in te gra ci je u sa vre me nom 
sve tu, stva ra ju pro stor za za tva ra nje isto rij skog kru ga, od no sno kre ta nje ljud
skog ra da ka nje go voj uni ver za li za ci ji u no vim dru štve nim okol no sti ma. Pri 

4 J. Rif kin, The end of work, Put nam Bo oks, New York, 1966.
5 J. F. Writ te, De moc racy, Aut ho rity and ali e na tion in Work, Chi ca go Uni ver sity Press, 

Chi ca go, 1980.
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to me se u sa vre me nom do bu isto ri ja po na vlja u još jed nom aspek tu – su o ča va
nju sa sa vre me nim vi do vi ma pri nud nog i rop skog ra da.

3. Pri nud ni i rop ski rad – slič no sti i raz li ke

Kao što ljud ska isto ri ja u ce li ni ima svo je sve tle i mrač ne stra ne, ta ko i ljud
ski rad, kao je dan od stu bo va ljud ske isto ri je, ima svo je mrač ne pra ti o ce – pri
nud ni i rop ski rad. Sa vre me no do ba, iako je pro šlo du ga čak ci vi li za cij ski, raz
voj ni put, mo ra da se su o či sa či nje ni com da pri nud ni i rop ski rad ni su sa mo 
isto rij ska, već i či nje ni ca na šeg vre me na. Prak tič no, ne ma isto rij skog pe ri o da u 
ko me rop ski i pri nud ni rad ni je bio po ni ža va ju ća i tra gič na sud bi na mno gih.

Isto ri ja, eko no mi ja, so ci o lo gi ja, kao i dru ge dru štve ne na u ke, po zna ju oba 
poj ma – pri nud ni i rop ski rad. Po me nu ta dva poj ma raz li ku je i prav na na u ka, 
kao i rad no i kri vič no pra vo, na na ci o nal nom i me đu na rod nom ni vou. Ovo ter
mi no lo ško, for mal noprav no, ali i fak tič ko raz li ko va nje, me đu tim, raz vi ja se 
tek u no vom do bu, kao te ko vi na raz vo ja gra đan skog dru štva, u či jem se te me
lju na la zi slo bod ni gra đa nin, sa kor pu som ljud skih – gra đan skih, eko nom skih, 
po li tič kih i so ci jal nih pra va, ko ja pred sta vlja ju ne spor nu ci vi li za cij sku te ko
vi nu sa vre me nog do ba. Ne spor no je da je sa vre me no dru štvo, po sma tra no u 
ce li ni, ostva ri lo zna čaj ne po ma ke u prav cu osva ja nja no vih ho ri zo na ta ljud ske 
slo bo de, po di za nja kva li te ta i do sto jan stva ljud skog ži vo ta, na ža lost ne za sve, 
već sa mo za je dan deo svet ske po pu la ci je. Me đu tim, oči gled no da to ni je bi lo 
do volj no da se pri nud ni i rop ski rad ko nač no sme ste u pro šlost čo ve čan stva. 
To pred so ci o lo gi ju, ali i dru ge dru štve ne na u ke, kao i pred mo der ne raz voj ne 
i po li tič ke stra te gi je, po sta vlja ne iz be žno pi ta nje: da li će pri nud ni i rop ski rad 
bi ti traj ni, ne iz be žni pra ti o ci ljud skog ro da i u vre me nu ko je je pred na ma?

U tra že nju od go vo ra na to pi ta nje, naj zna čaj ni ji je so ci o lo ški aspekt is tra ži
va nja raz li ka i slič no sti iz me đu pri nud nog i rop skog ra da. Ovo pi ta nje se mo že 
po sta vi ti i na dru gi na čin – da li su pri nud ni i rop ski rad u su šti ni raz li či ti 
na zi vi za jed nu istu po ja vu, od no sno je dan isti tip dru štve nih od no sa?

Ono što je uoč lji vo na po jav noj rav ni, to je za jed nič ki ime ni telj ko ji se 
ogle da u to me da se u osno vi pri nud nog i rop skog ra da na la zi pri nu da. Dru
gim re či ma, po je di nac ili dru štve na gru pa ima moć da dru gog po je din ca ili 
dru štve nu gru pu pri nu di da ra di po nje go vim zah te vi ma i u nje go vu ko rist. 
Me đu tim, ne spor no je da bi sva ki po je di nac mo rao da ra di da bi se bi i po ro
di ci obez be dio neo p hod na ma te ri jal na do bra za op sta nak. Reč je o to me da se 
nje mu od u zi ma slo bo da, do mu se od u zi ma mo guć nost iz bo ra i da se on mar gi
na li zu je ili pot pu no is klju ču je iz ključ nih sa dr ža ja dru štve nog ži vo ta, od no sno 
iz utak mi ce ljud skih spo sob no sti i zna nja na na če li ma jed na ko sti šan si. Zna či, 
čo vek ne po sta je rob sa mo za to što ra di, već što mu se od u zi ma sve dru go što 
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sa či nja va smi sao i sa dr žaj ljud skog ži vo ta – slo bo da kre ta nja, slo bo da iz bo ra 
me sta sta no va nja, slo bo da iz bo ra za ni ma nja, pa i sam ži vot. Ka da se čo ve ku 
sve to odu zme, on da je za nje gov ži vot, u smi slu do sto jan stva i slo bo de, ne bit no 
da li je nje gov rad for mal no pri nud ni ili rop ski.6

Dru gim re či ma, po sma tra no kroz isto rij sku re tro spek ti vu i u sa vre me nom 
do bu, pri nud ni i rop ski rad se u su šti ni raz li ku ju sa mo po ste pe nu rop stva 
– po čev od onog naj te žeg – u lan ci ma, do onih ne što bla žih, ali ni ka ko hu ma
ni jih ob li ka. Pri to me se ne go vo ri o ra du kao eko nom skoj pri nu di, već o nje go
vim so ci o lo škim aspek ti ma, nje go voj mo ral noj i ljud skoj su šti ni i smi slu.7

Ipak, iz me đu pri nud nog i rop skog ra da ne mo že se do kra ja sta vi ti znak jed
na ko sti. Reč je o dve raz li či te gru pe raz lo ga zbog ko jih se ljud sko bi će, na rav no 
– uvek upo tre bom si le, do vo di u po zi ci ju pri nud nog ili rop skog ra da. Kroz isto
ri ju ljud skog dru štva, kao i da nas, dru štvo je kroz od go va ra ju će dru štve ne in sti
tu ci je i me ha ni zme, za raz li či te vi do ve aso ci jal nog po na ša nja, iz ri ca lo me ru 
ukla nja nja iz dru štve ne za jed ni ce i me ru pri nud nog ra da. Pri nud ni rad je bio, 
ali je i da nas u mo der nim prav nim i po li tič kim si ste mi ma, kri vič na sank ci ja, 
vas pit na me ra, ali i na čin da oni ko ji ma je iz re če na ta me ra iz dr ža va ju sa mi 
se be. Ne spor no je da je ta kva vr sta pri nud nog ra da u svim pe ri o di ma ljud ske 
isto ri je ima la svo je le gal no i le gi tim no ute me lje nje, kao i po li tič ko i mo ral no 
oprav da nje. Na rav no, u ovaj aspekt pri nud nog ra da ne mo gu se uvr sti ti broj ne 
zlo u po tre be ko je se ja vlja ju i da nas, da se me re od u zi ma nja slo bo de i pri nud
nog ra da iz ri ču po li tič kim pro tiv ni ci ma, od no sno svi ma oni ma ko ji su se na 
od re đe ni na čin za me ri li ili po sta li smet nja no si o ci ma vla sti. Ono što je od 
su štin skog zna ča ja, je ste či nje ni ca da je sva kom po je din cu ko ji je do la zio pod 
udar ove vr ste dru štve nih sank ci ja, isto vre me no od u zi ma na slo bo da i na re đi
van pri nud ni rad. Ima ju ći u vi du pret hod no ana li zi ra ne slič no sti iz me đu pri
nud nog i rop skog ra da, pri nud ni rad se mo že de fi ni sa ti kao spe ci jal ni slu čaj 
rop skog ra da, ali nje gov naj bla ži ob lik, ma ko li ko to ci nič no zvu ča lo.

Ovaj spe ci jal ni slu čaj raz li ku je se od rop skog ra da u kla sič nom smi slu te 
re či, po svo jim iz vo ri ma, od no sno na či nu na stan ka. Dok pri nud ni rad ima 
le ga li tet, a ne ka da i le gi ti mi tet, rop ski rad te me lji se is klju či vo na pri me ni si le, 
iza ko je ne sto ji ni ka kav prav ni ni mo ral ni osnov. S tim u ve zi, tre ba se pod se
ti ti da u ce li ni ne u spe šna na sto ja nja fi lo zo fa i na uč ni ka iz pret hod nih epo ha da 
rop stvo pri ka žu kao pri rod no sta nje ljud skog dru štva, već odav no pri pa da ju 
pro šlo sti. Kla sič no rop stvo na sta je is klju či vo či nom na si lja od svo jih pr vih 
ko ra ka, pa sve do da na šnjih da na. Pri to me se ima u vi du da još uvek po sto je 
de lo vi sve ta u ko ji ma po sto ji taj naj ra di kal ni ji i naj pri mi tiv ni ji vid rop stva. 
Dru ga va žna ka rak te ri sti ka kla sič nog rop stva ogle da se u či nje ni ci da se ono, 
ka da se jed nom us po sta vi, pre no si s ge ne ra ci je na ge ne ra ci ju. Ta ko se de ca 
slo bod nih lju di ra đa ju kao slo bod ni lju di, a de ca ro bo va, bez ika kve svo je kri
6 K. Marks, Ma ni fest Ko mu ni stič ke par ti je, „Kul tu ra“, Be o grad, 1972.
7 H. F. Mo or ho u se, The Work Et hic, Cam brid ge Uni ver sity Press, 1987.
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vi ce, kao ro bo vi, što im auto mat ski za tva ra osnov ne ži vot ne pu te ve i de fi ni še 
nji ho vu sud bi nu. Či nje ni ca da pri pad ni ci ro bo vla snič kih kla sa do no se za ko ne 
ko ji ma šti te rop stvo kao dru štve ni od nos, ne mo že, u ši rem isto rij skom smi slu, 
bi ti osnov le gal no sti i le gi tim no sti ta kvog sta nja, iz jed no stav nog raz lo ga što 
pr vi ko rak, ko rak na si lja ko jim se od u zi ma ne či ja slo bo da i us po sta vlja rop
stvo, ne mo že bi ti le gi ti man, jer se pro ti vi ljud skoj pri ro di i nje go voj dru štve
noj su šti ni. Po re đe nje slič no sti i raz li ka pri nud nog i rop skog ra da kroz isto ri ju 
i u sa vre me nom do bu, da je nam osno va za za klju čak da su pri nud ni i rop ski 
rad u su šti ni dva na zi va za jed nu istu po ja vu, ko ja se sa mo ja vlja u raz li či tim 
po jav nim ob li ci ma i raz li či tim ste pe ni ma.8

4. Prav na re gu la ti va pri nud nog i rop skog ra da

Sa vre me no dru štvo je na po li tič kom i nor ma tiv noprav nom pla nu od ba ci lo 
pri nud ni i rop ski rad. Isti ni za vo lju, to se ne mo že sma tra ti ne kim ve li kim uspe
hom sa vre me nog do ba, me re ći ukup ni tok ljud ske ci vi li za ci je, i u tom kon tek stu 
či nje ni cu da je rop stvo bi lo pri hva će na prav na in sti tu ci ja u jed nom bro ju ze ma lja 
sve do kra ja 19. ve ka, i to onih ze ma lja ko je su za se be tvr di le da su de mo krat
ske i u ko ji ma je funk ci o ni sao si stem vi še stra nač ke par la men tar ne de mo kra ti je. 
I po red to ga, mo že se kon sta to va ti da je de fi ni tiv no od ba ci va nje rop stva na po li
tič kom i prav nom pla nu jed na od ne spor nih ci vi li za cij skih te ko vi na sa vre me nog 
dru štva. Sa vre me na dru štva, raz li či ta po po li tič kom i dru štve nom ure đe nju, po 
ste pe nu raz vo ja de mo kra ti je i ljud skih slo bo da i pra va, po ste pe nu eko nom skog 
i teh no lo škog raz vo ja, stan dar du i kva li te tu ži vo ta lju di, kul tu ri, tra di ci ji, na či nu 
ži vo ta i mno gim dru gim od red ni ca ma, sla žu se u to me da su pri nud ni i rop ski 
rad su prot ni pri ro di ljud ske lič no sti, slo bo di i smi slu ljud skog ži vo ta i da tre ba da 
pri pa da ju is klju či vo isto ri ji. To je jed na od ret kih, ali ne spor nih tač ki op šte sa gla
sno sti u po de lje nom i su ko blje nom sve tu.

U tom smi slu, po li tič koprav nu bra nu pri nud nom i rop skom ra du pred sta
vlja ju tri gru pe po li tič koprav nih do ku men ta:

me đu na rod noprav ni do ku men ti i stan dar di;•	
rad no i so ci jal no za ko no dav stvo, i•	
kri vič no za ko no dav stvo.•	

4.1. Me đu na rod no-prav ni do ku men ti i stan dar di

Dva de se ti vek, po red osta log, mo že se ozna či ti kao vek u ko me je na sta la 
či ta va mre ža me đu na rod noprav nih aka ta i in stru me na ta pro tiv pri nud nog i 
rop skog ra da. Ovi me đu na rod noprav ni ak ti sa dr že dve vr ste stan dar da:

8 A. Brit tan, M. Maynard, Se xism, Ra cism and Op pres sion, Blac kwell, Ox ford, 1984.
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stan dar de ko ji šti te slo bo du i jed na kost lju di i či tav kor pus ljud skih slo•	
bo da i pra va, kao te me lje sa vre me ne ci vi li za ci je;
stan dar de ko ji iz ri či to osu đu ju i za bra nju ju bi lo ka kve ob li ke pri nud•	
nog i rop skog ra da, tre ti ra ju ći ih kao gru bo kr še nje ljud skih slo bo da i 
pra va, a u od re đe nim si tu a ci ja ma i kao kri vič na de la.

Pod ra zu me va se da ove dve gru pe stan dar da či ne jed nu ne de lji vu po li tič ku 
i prav nu ce li nu i da sa mo ta ko, ce lo vi to, mo gu efi ka sno funk ci o ni sa ti. Reč je o 
to me da oni stan dar di ko ji de fi ni šu i šti te ljud ske slo bo de i pra va u ce li ni, či ne 
po li tič ki i prav ni osnov za za bra nu pri nud nog i rop skog ra da i za kri vič no
prav ni pro gon onih ko ji te nor me kr še. Isto ta ko, ka da se ima u vi du osnov ni 
prin cip od no sa iz me đu me đu na rod nih prav nih stan dar da i na ci o nal nog za ko
no dav stva, pre ma ko ji ma se sve ze mlje ko je su ra ti fi ko va le me đu na rod no
prav ne stan dar de oba ve zu ju da ih pri me ne u svom za ko no dav stvu i prak si, 
on da je ja sno da ovi stan dar di ima ju u sve ve ćoj me ri uni ver zal ni ka rak ter.

Me đu me đu na rod noprav nim stan dar di ma ko ji da ju po li tič koprav nu 
osno vu, ili di rekt no za bra nju ju pri nud ni i rop ski rad, po seb no se po zna ča ju 
iz dva ja ju sle de ći:

Po ve lja Uje di nje nih na ci ja, do ku ment u či joj se pr voj re če ni ci ka že da •	
se svi lju di ra đa ju slo bod ni i jed na ki;9

Pakt o gra đan skim i po li tič kim slo bo da ma i pra vi ma Uje di nje nih •	
na ci ja;
Pakt o eko nom skim i so ci jal nim pra vi ma Uje di nje nih na ci ja;•	
Evrop ska kon ven ci ja o ljud skim pra vi ma, i•	
Re vi di ra na Evrop ska so ci jal na po ve lja.•	

Na ve de ni do ku men ti ga ran tu ju i šti te či tav kor pus po li tič kih, gra đan skih, 
eko nom skih, so ci jal nih, rad nih i sin di kal nih pra va, či me se ostva ru je nji ho vo 
pre ven tiv no prav no i fak tič ko dej stvo u spre ča va nju pri nud nog i rop skog ra da. 
Ra zu mlji vo je da bi one od red be u ovim i dru gim do ku men ti ma u ko ji ma se 
iz ri či to za bra nju je pri nud ni i rop ski rad, bi le ne do volj ne i ni ka ko ne bi mo gle 
da ostva re že lje ne prav ne i fak tič ke efek te, uko li ko ne bi ima le upo ri šte u onim 
od red ba ma ko je šti te i ga ran tu ju po me nu ta pra va. Iz to ga se mo že za klju či ti, 
što i je ste isto rij sko is ku stvo i či nje ni ca sa vre me nog do ba, da se jed na od efi
ka snih pre pre ka pri nud nom i rop skom ra du na la zi u mre ži me đu sob no po ve
za nih me đu na rod nih prav nih nor mi i in sti tu ci ja. Na rav no, prav ni stan dar di, 
u ovom kao i u svim dru gim slu ča je vi ma, ni su sve moć ni, ali pred sta vlja ju sna
žnu bra nu pri nud nom i rop skom ra du. U tom smi slu po seb no tre ba iz dvo ji ti 
de cid ne od red be Evrop ske kon ven ci je za za šti tu ljud skih pra va i osnov nih slo

9 Po ve lja Uje di nje nih na ci ja, veb sajt UN.
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bo da, ko je ka žu: „1. Ni ko se ne sme dr ža ti u rop stvu, ili u rop skom po lo ža ju. 2. 
Ni od ko ga se ne sme zah te va ti da oba vlja pri nud ni ili oba ve zni rad“.10

4.2. Rad no i so ci jal no za ko no dav stvo

Rad no i so ci jal no za ko no dav stvo, ka ko na me đu na rod nom, ta ko i na na ci
o nal nom ni vou, za bra nju je pri nud ni i rop ski rad. Me đu tim, na ovom pla nu 
mno go je ve ći zna čaj u to me što rad no i so ci jal no za ko no dav stvo utvr đu je i 
šti ti osnov ne prin ci pe od no sa po slo da va ca, sin di ka ta i po li tič kih vla sti, de fi
ni še osnov ne stan dar de u obla sti rad nih, eko nom skih i so ci jal nih pra va, kao 
što su pra vo na rad, pra vo na pri stoj nu za ra du, pra vo na pri stoj ne uslo ve sta no
va nja, na zdrav stve nu za šti tu i so ci jal nu si gur nost i dr., či me se iz u zet no ogra
ni ča va ju mo guć no sti us po sta vlja nja pri nud nog i rop skog ra da, na rav no pod 
uslo vi ma da po sto je efi ka sni in stru men ti za spro vo đe nje ovih za ko na i stan
dar da. Dru gim re či ma, osnov na funk ci ja rad nog i so ci jal nog za ko no dav stva 
ogle da se u su ža va nju for mal noprav nog i fak tič kog pro sto ra za us po sta vlja nje 
pri nud nog i rop skog ra da.

4.3. Kri vič no za ko no dav stvo

Lo gič no je i oče ki va no, ima ju ći u vi du me đu na rod ne stan dar de u obla sti 
pri nud nog i rop skog ra da, da se ove po ja ve tre ti ra ju i u kri vič nom za ko no dav
stvu. U tom smi slu, od ve li ke va žno sti je to što sva mo der na kri vič na za ko no
dav stva, uklju ču ju ći i kri vič no za ko no dav stvo Sr bi je, pri nud ni i rop ski rad, ili 
pre ci zni je re če no – pri nu đi va nje lju di na pri nud ni i rop ski rad tre ti ra ju kao kri
vič no de lo, za ko je su za pre će ne vi so ke za tvor ske ka zne. Ono se pod vo di pod 
kri vič no de lo tr go vi ne lju di ma, ko je je po pra vi lu po ve za no sa vr še njem i dru
gih te ških kri vič nih de la. Za pred met ovog ra da je od naj ve će va žno sti da na ci
o nal na za ko no dav stva svr sta va ju ovo u iz u zet no te ška kri vič na de la, ima ju ći u 
vi du ste pen dru štve ne opa sno sti ko ju iza zi va vr še nje ovog kri vič nog de la.

5. Pri nud ni i rop ski rad u sa vre me nom do bu

Po la znu osno vu za raz ma tra nje pred sta vlja či nje ni ca da pri nud ni i rop ski 
rad pred sta vlja ju deo stvar no sti u vre me nu u ko me ži vi mo. Pri to me pri nud ni 
i rop ski rad po sto je i u dru štvi ma ko ja se for mal noprav no, a u ma njem ili 
ve ćem ste pe nu i fak tič ki, te me lje na po što va nju ljud skih slo bo da i pra va, vi še
stra nač ke par la men tar ne de mo kra ti je i rav no prav ne tr ži šne utak mi ce. Pro te
kli ve ko vi, kao i zbi va nja u sa vre me nom dru štvu, su o ča va ju nas sa još jed nom 
10 Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da, Sa vet Evro pe, kan ce

la ri ja u Be o gra du, član 4.
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či nje ni com da pri nud ni i rop ski rad ni su ve za ni za od re đe ni ob lik eko nom
skog i po li tič kog ure đe nja dru štva, već se ja vlja ju u svim do sa da po zna tim 
dru štve nim ure đe nji ma i u ve o ma raz li či tim dru štve nim ure đe nji ma. To sa mo 
po tvr đu je ka ko su pri nud ni i rop ski rad du go traj ni, slo že ni i ot por ni na pro
me ne ko je su se do ga đa le u ljud skoj isto ri ji. Isto vre me no, ta či nje ni ca upo zo
ra va ko li ko je te ško spo zna ti dru štve nu i ljud sku su šti nu rop stva, a sna gom 
na uč nog sa zna nja pro dre ti u nje go ve iz vo re. U tra ga nju za od go vo rom na ovo 
pi ta nje, mo že bi ti od ko ri sti pa ra fra za mi sli Žan Žak Ru soa, ko ji ka že: „Onaj 
ko se pr vi do se tio, ogra dio ko mad ze mlje i re kao ovo je mo je – bio je tvo rac 
gra đan skog dru štva.“ Pa ra fra za bi gla si la – onaj ko se pr vi do se tio i pri nu dio 
ne ko ga da mu bu de rob – bio je tvo rac pri nud nog i rop skog ra da. U tom sve tlu 
mo že se po sta vi ti pi ta nje ko je je sa mo po se bi kon tra dik tor no: da li gra đan sko 
dru štvo i pri nud ni i rop ski rad ima ju isti iz vor?

Ka rak te ri stič no je, ta ko đe, da je ma li broj lju di sve stan či nje ni ce da je pri
nud ni i rop ski rad zla sud bi na mno gih, i da ta kvu sud bi nu do ži vlja va ju i mno gi 
u na šem bli žem i da ljem okru že nju, ko je iz ra znih raz lo ga i ogra ni če nja ne pri
me ću je mo. Re zul ta ti is tra ži va nja go vo re da su re ak ci je jav no sti ta kve kao da su 
pri nud ni i rop ski rad ne što što se do ga đa sa mo ne kim da le kim i ne po zna tim 
lju di ma na dru gim kon ti nen ti ma. Tek po ne ki no vin ski tekst o tra gič nim, po ni
ža va ju ćim do ga đa nji ma u na šem ili su sed nim gra do vi ma, na tre nu tak uz ne
mi ri ljud ske sa ve sti. Po sta vlja se pi ta nje da li je reč o ne sprem no sti da se na ru ši 
sop stve ni kon for mi zam, strah da se čo vek za me ri moć ni ji ma od se be, za tva
ra nje oči ju pred či nje ni ca ma, da bi se za šti ti la sop stve na sa vest, ne do volj na 
svest o po ra znim po sle di ca ma pri nud nog i rop skog ra da za dru štve ni raz voj, 
slo bo du i do sto jan stvo ljud ske lič no sti, ili sve to za jed no. U ce li ni, či nje ni ca je 
da je jed no od naj sna žni jih oruž ja sa vre me nih de mo krat skih dru šta va – jav
nost, od no sno re a go va nje jav nog mnje nja ve o ma ma lo is ko ri šće no u su o ča va
nju sa pri nud nim i rop skim ra dom. Jer sva ki po je di nač ni slu čaj pri nud nog i 
rop skog ra da ni je sa mo po je di nač ni slu čaj i zla sud bi na po je din ca ko ji se na šao 
u ta kvim okol no sti ma, već uda rac na do sto jan stvo i slo bo du ljud skog ži vo ta 
i ra da u ce li ni. Dru gim re či ma, pri nud ni i rop ski rad sva kog po je din ca na ru
ša va slo bo du ljud skog ra da svih osta lih.11

Me đu tim, po sto je i dru gi raz lo zi ko ji uti ču na odr ža va nje ova ko po ni ža va
ju ćeg sta nja u po gle du pri nud nog i rop skog ra da. Pre sve ga, to je po sto ja nje 
pri nud nog i rop skog ra da kroz ve ko ve, a to zna či i nje go vu spo sob nost da 
se pri la go đa va raz li či tim dru štve nim okol no sti ma. Ta spo sob nost, od no sno 
ot por nost pri nud nog i rop skog ra da, ogle da se u nje go vim broj nim po jav nim 
ob li ci ma, ko ji su se po ja vi li i raz vi li u sa vre me nom do bu.

11 R. E. Pahl, On work: Hi sto ri cal, Com pa ra ti ve and The o re ti cal Ap pro ac hes, Blac kwell, 
Ox ford, 1988.
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Pre sve ga, rop ski rad se i da lje po ja vlju je u svo jim kla sič nim, naj ra di kal ni
jim i naj vi še po ni ža va ju ćim for ma ma. Ovi ra di kal ni po jav ni ob li ci pri nud nog 
i rop skog ra da su dru štve no opa sni iz dva raz lo ga:

pr vo zbog svog ra zor nog de lo va nja na sa mo dru štve no tki vo, na nje•	
go ve te melj ne vred no sti i ži vot po je din ca;
dru go, za to što ti ra di kal ni ob li ci pred sta vlja ju sna žno upo ri šte dru gih, •	
so fi sti ci ra nih vi do va pri nud nog i rop skog ra da.

U sa vre me nom do bu, pri nud ni i rop ski rad ima ju svo je upo ri šte i osnov ni 
iz vor u tr go vi ni lju di ma. Po da ci re le vant nih me đu na rod nih i na ci o nal nih 
in sti tu ci ja po tvr đu ju da se, upr kos či nje ni ci da se tr go vi na lju di ma tre ti ra kao 
kri vič no de lo i svim me ra ma ko je se pred u zi ma ju na na ci o nal nom i me đu na
rod nom pla nu, tr go vi na lju di ma, od no sno broj žr ta va ove tr go vi ne, po ve ća va 
iz go di ne u go di nu. Naj če šće, ali ne i je di ne žr tve su si ro ma šni, ali tr go vi na 
lju di ma ne ma ge o graf skih ni dru gih gra ni ca. Ona je da nas ne spor na glo bal na 
po ja va, ko ja se br že raz vi ja od mno gih po zi tiv nih stra na glo ba li za ci je. Tr go
vi na lju di ma je da nas osnov ni uni ver zal ni iz vor svih sa vre me nih ob li ka pri
nud nog i rop skog ra da – pro sti tu ci ja, kla sič ni rop ski ili pri nud ni rad, pro sja če
nje, raz li či ti ob li ci kri mi nal nih ak tiv no sti i dru go.

Me đu tim, od kla sič nih ob li ka pri nud nog i rop skog ra da, da nas su ras pro
stra nje ni ji i sa po gub ni jim po sle di ca ma no vi, so fi sti ci ra ni i pri kri ve ni ob li ci 
pri nud nog i rop skog ra da. Ova kon sta ta ci ja isto vre me no zah te va da se re de
fi ni še šta se u sa vre me nom do bu pod ra zu me va pod pri nud nim i rop skim 
ra dom. To pro is ti če iz či nje ni ce da su se dru štve ne okol no sti bit no pro me ni le 
i da se sva ko dnev no me nja ju, da je do šlo do zna čaj nog na pret ka no vih teh no
lo gi ja i pro iz vod nih sna ga kao osno ve stan dar da i kva li te ta ži vo ta lju di, da su 
us po sta vlje ne i raz vi le se de mo krat ske in sti tu ci je i me ha ni zmi ostva ri va nja i 
za šti te ljud skih slo bo da i pra va. Dru gim re či ma, le stvi ca kri te ri ju ma ljud ske 
slo bo de i do sto jan stva, pa u tom kon tek stu i slo bo de ljud skog ra da, po dig nu ta 
je, što zah te va da se u skla du sa tim no vim, vi šim kri te ri ju mi ma i zah te vi ma, 
re de fi ni še šta u sa vre me nom do bu je ste pri nud ni i rop ski rad.

Po sto je broj ni ob li ci ko ji se for mal noprav no ne tre ti ra ju kao pri nud ni i 
rop ski rad, ali po svo joj su šti ni to je su. Oči gled no je da taj for mal noprav ni 
kri te ri jum, iako va žan, sam za se be ni je do vo ljan za raz dva ja nje pri nud nog i 
rop skog od ljud skog ra da kao slo bod ne, stva ra lač ke ak tiv no sti. Broj ni vi do vi 
ogra ni ča va nja i ugro ža va nja ljud ske slo bo de ne iz be žno stva ra ju osno vu, od no
sno vo de ka pri nud nom i rop skom ra du. Jer, rop stvo ni je sa mo u lan ci ma, u 
ogra ni ča va nju slo bo de u fi zič kom smi slu, već u ogra ni ča va nju ili us kra ći va
nju mo guć no sti, u dis kri mi na ci ji, ko ja od re đe ne po je din ce ili dru štve ne gru pe 
mar gi na li zu je ili pot pu no is klju ču je iz vi tal nih dru štve nih pro ce sa.

Dru ga, kom ple men tar na stra na ove kon sta ta ci je od no si se na pi ta nje slo
bo de, nje nih sa dr ža ja i objek tiv nih do me ta. Na i me, slo bo da ni je mo gu ća is klju
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či vo kao for mal noprav ni kon cept, već kao re al no sta nje in di vi due i dru štva. 
Dru gim re či ma, šta zna či, od no sno da li je uop šte mo gu će go vo ri ti o slo bo di, 
ako je čo vek gla dan, ako ne ma po sla, ako ni je u mo guć no sti da svo joj po ro
di ci, a pre sve ga de ci obez be di pri stoj nu eg zi sten ci ju, ško lo va nje i raz voj, ako 
ne ma na du!? Ako ne ma re al ne mo guć no sti da ostva ri pra vo na do sto jan stven 
i pri stoj no pla ćen rad, a on se u sa vre me nom dru štvu ostva ru je kroz pra vo i 
re al nu mo guć nost za za po sle nje, ili po kre ta nje i vo đe nje sop stve ne eko nom ske 
ak tiv no sti, ako ne ma zdrav stve nu za šti tu, ako ne ma eko nom sku i so ci jal nu 
si gur nost, pen zij skoin va lid sko osi gu ra nje, pri stoj ne uslo ve sta no va nja, ako 
mu se na bi lo ko ji na čin ugro ža va ju rad na, eko nom ska i so ci jal na pra va, ako 
ne ma al ter na ti vu – nje gov rad po svo jim su štin skim ka rak te ri sti ka ma po sta je 
pri nud ni ili rop ski.12

Ako je stal no pro go njen stra hom od gu bit ka po sla, što je ina če je dan od 
naj ve ćih stra ho va sa vre me nog do ba, ako zbog tog stra ha pri hva ta po ni ža va
ju će po slo ve, uslo ve ra da i po ni ža va ju ći od nos po slo dav ca pre ma nje mu, nje
gov rad ta ko đe po sta je rop ski. Isto ta ko, u sa vre me nom do bu ne za po sle nost, 
od no sno ne mo guć nost da se se bi i po ro di ci obez be di pri stoj na eg zi sten ci ja, 
pred sta vlja iz vor no vih vi do va pri nud nog i rop skog ra da.

Po sma tra no sa sta no vi šta ova ko us po sta vlje nih kri te ri ju ma, mo že se za klju
či ti da se či ta ve dru štve ne gru pe na la ze u po zi ci ji u ko joj je pri nud ni i rop ski 
rad nji ho va sud bi na. Me đu ovim dru štve nim gru pa ma jed na od naj broj ni jih i 
spe ci fič na po svo jim osnov nim ka rak te ri sti ka ma, je ste dru štve na gru pa ko ja 
se ba vi si vom eko no mi jom i ko ja se na la zi na cr nom tr ži štu rad ne sna ge. Ova 
kon sta ta ci ja, me đu tim, otva ra pi ta nje da li su oni ko ji se ba ve si vom eko no
mi jom i ko ji ra de na cr nom tr ži štu rad ne sna ge – po seb na dru štve na gru pa. 
Ras po lo ži vi po da ci i, isti ni za vo lju, ma lo broj na is tra ži va nja u ovoj obla sti, 
po ka zu ju da oni ko ji se na la ze u ovoj sfe ri ima ju či tav niz za jed nič kih ka rak
te ri sti ka i in te re sa, na osno vu če ga se o nji ma mo že go vo ri ti kao o po seb noj 
dru štve noj gru pi. Pre sve ga, ono što im je za jed nič ko je ste či nje ni ca da iz vo re 
svo je eg zi sten ci je, jed nim de lom ili u pot pu no sti, na la ze iz van for mal nih, le gal
nih eko nom skih to ko va i ak tiv no sti, u star tu su us kra će ni za či tav niz eko
nom skih, so ci jal nih i rad nih pra va, si ro ma šni ji, su, uslo vi nji ho vog ra da su 
da le ko te ži, a kva li tet ži vo ta lo ši ji. Uz to, stal no im nad gla vom leb di pret nja 
na sil nog pre ki da je di nog iz vo ra nji ho ve eg zi sten ci je od stra ne vla sti (in spek cij
ski or ga ni, po li ci ja), či me se ogra ni ča va ju i nji ho ve osnov ne ljud ske slo bo de 
i pra va, a što je ta ko đe je dan od sna žnih iz vo ra po li tič ke ma ni pu la ci je ovom 
gru pa ci jom od stra ne po li tič kih vla sti. Re zul tan ta svih na ve de nih ne po volj nih 
okol no sti, dis kri mi na ci ja ko joj su iz lo že ni, mar gi na li za ci ja ili pot pu na is klju če
nost iz le gal nih eko nom skih to ko va dru štva, či ni u su šti ni nji hov rad pri nud
nim, od no sno rop skim.
12 ”Dis ta bi lity and em ployment in Cen tral Eastern Eur ro pean co un tri es“, ILO CE ET,  

Bu da pest, 1994.
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Sve na ve de no ide u pri log za ključ ku da svi oni ko ji se ba ve si vom eko no mi
jom i ko ji ra de na cr nom tr ži štu rad ne sna ge, za pra vo pred sta vlja ju pa ra lel ni 
svet po red nas, ko ji ima svo ja pra vi la, si stem vred no sti, spe ci fič ne me đu sob ne 
po slov ne i lič ne od no se, kao što je i sa ma si va eko no mi ja, u stva ri, pa ra lel ni eko
nom ski si stem ko ji po sto ji na su prot nim ko or di na ta ma od for mal nog, le gal nog 
eko nom skog si ste ma. Li ni ja raz dva ja nja iz me đu ta dva sve ta – sve ta le gal nih 
eko nom skih to ko va i si ve eko no mi je i cr nog tr ži šta rad ne sna ge, isto vre me no je 
i osnov na li ni ja raz dva ja nja iz me đu slo bod nog i rop skog i pri nud nog ra da.

6. Za klju čak

Jed na od po la znih kon sta ta ci ja da su pri nud ni i rop ski rad kroz ce lo kup nu 
isto ri ju, u raz li či tim dru štve nim si ste mi ma i okol no sti ma, u raz li či tim ci vi li za
ci ja ma bi li i da nas je su sa stav ni deo na še stva r no sti, mo ra da se do pu ni oce nom 
da je sa vre me na ci vi li za ci ja na no vi na čin su o če na sa pri nud nim i rop skim 
ra dom. To no vo is ku še nje ogle da se u či ta vom ni zu no vih, pri kri ve nih i so fi sti
ci ra nih ob li ka pri nud nog i rop skog ra da, kao i u či nje ni ci da pri nud ni i rop ski 
rad da nas pred sta vlja ju glo bal ni pro blem, sa ko jim se uspe šno mo že su o či ti 
sa mo glo bal na stra te gi ja. Pri nud ni i rop ski rad se ta ko đe od vi ja u dru ga či jem 
dru štve nom okru že nju, ko je je u ve li koj me ri, ma kar for mal no, ute me lje no na 
ljud skim slo bo da ma i pra vi ma i de mo krat skom dru štve nom ure đe nju. To ima 
za po sle di cu da su pri nud ni i rop ski rad i nji ho ve dru štve ne po sle di ce po sta li 
vi dlji vi ji, jer sva ki vid pri nud nog i rop skog ra da u kraj njoj li ni ji ugro ža va de mo
kra ti ju i ljud ska pra va u ce li ni. Rop ski i pri nud ni rad pred sta vlja ju naj ra di kal ni je 
i dru štve no naj o pa sni je vi do ve dis kri mi na ci je. Po ste pe nu opa sno sti za dru štvo 
i ljud sku slo bo du, tre ba iz dvo ji ti one otvo re ne ob li ke rop skog ra da – tr go vi nu 
lju di ma, seks tra fi king, kao i kri mi nal ne de lat no sti ko je pred sta vlja ju lo gi stič ku 
po dr šku ili otva ra ju vra ta pri nud nom i rop skom ra du, kao što su kla sič ni kri
mi nal, nar ko ma ni ja i slič no. Me đu tim, ni šta ma nje ni su opa sni oni so fi sti ci ra ni 
ob li ci pri nud nog i rop skog ra da ko ji su ko nač na i ne iz be žna po sle di ca ogra ni
ča va nja ljud skih slo bo da i pra va i na če la jed na kih šan si. Iz to ga pro is ti če da je 
te melj stra te gi je bor be pro tiv pri nud nog i rop skog ra da u re al nom us po sta vlja
nju ljud skih slo bo da i pra va, re al nih mo guć no sti za raz voj i do sto jan stven ži vot 
sva kog po je din ca i kom pleks me ra po zi tiv ne dis kri mi na ci je.
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PRE VE LI KOG PRA SKA

Esej o knji zi „Pre Ve li kog pra ska“
prof. dr Igo ra Bog da no va, prof. dr Gri ške Bog da no va  

i prof. dr Mi će Jo va no vi ća Bo ži no va,
Me ga trend uni ver zi tet, Be o grad, 2006.

Auto ri su za mo to knji ge „Pre Ve li kog pra ska“ iza bra li mi sao sve tog Av gu
sti na: „Svet ni je sa či njen u vre me nu, već od vre me na“. Na ve de ni mo to od ra
ža va su šti nu sa dr ža ja knji ge, pa – ima ju ći u vi du nje nu do bro za sno va nu ma te
ma tič ku osno vu – na go ve šta va i mo gu ći ko per ni kan ski obrt u na uč noj mi sli.

Pr vi deo knji ge upo zna je či ta o ca sa „bu rom“ ko ja se po di gla u na uč noj jav
no sti oko na go ve šte nog pre o kre ta. Taj deo knji ge uvo di či ta o ca u „na uč nu de tek
tiv sku pri ču“ ko ja ple ni pa žnju či ta o ca jer osve tlja va te ku će di le me u na u ci i uka
zu je na sna gu „mi sa o nih dog mi“. Bez ob zi ra na ospo ra va nja ne kih auto ri te ta u 
fi zi ci, auto ri is tra ja va ju u svom uve re nju da su ura di li „pra vu stvar“. Oni kao da 
plo ve „mi sa o nim bro dom“ Nil sa Bo ra ko ji je sma trao da: „jed na te o ri ja je ono li ko 
moć na, ko li ko joj se su prot sta vlja dru ga moć na te o ri ja“. Ka ko je da na šnja te o rij
ska fi zi ka ve o ma moć na mi sa o na tvo re vi na, to on da ne ma di le me ko li ki je zna čaj 
i moć te o ri je „pre Ve li kog pra ska“ ko ju su auto ri iz ne li u isto i me noj knji zi.

Cen tral no pi ta nje knji ge je ko smo lo ški sve tlo sni ko nus, od no sno po čet ni sin
gu la ri tet. Po auto ri ma, po sto je tri osnov na ni voa sve tlo snog ko nu sa: kla sič ni ni vo, 
kvant ni ni vo i po čet ni sin gu la ri tet. U kla sič nom de lu ko nu sa me tri ka je Lo ren co va; 
u kvant nom de lu ku plo va ne su dve me tri ke na ba zi fluk tu a ci ja ko je po sto je iz me đu 
Lo ren co ve i euklid ske me tri ke, dok je u sin gu lar nom de lu ko nu sa me tri ka či sto 
euklid ska. Ma da na u ka do sa da ni je na va ljan na čin re ši la ni pro blem od no sa kla-
sič no-kvant no, auto ri otva ra ju no vi front u na u ci, od nos kvant no-po čet ni sin gu la ri-
tet. Ar gu men to va no uka zi va nje na po sto ja nje „dru gog fron ta“ već sa mo po se bi je 
zna ča jan na uč ni do pri nos, a da li su svi ele men ti i de ta lji u pot pu no sti tač ni ili ne, 
ma nje je va žno od či nje ni ce da su ovom knji gom od škri nu ta vra ta pre dvor ja ne če ga 
što do sa da šnja na u ka ni je ni uzi ma la u ob zir.

Ka ko, po auto ri ma, iz gle da po čet ni sin gu la ri tet? Da bi ste ga „ugle da li“ 
mo ra te pro ći kroz vi hor kvant ne gra vi ta ci je, kao pr vo bit nog sta nja stvar no sti, 
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ko ji po sto ji iz me đu Plan ko vog ni voa i nu le. Već tu se gu be ne ka obe lež ja fi zič ke 
stvar no sti, ka ko se ona da nas u na u ci pred sta vlja ju, i ula zi se u no vo car stvo – car
stvo ma te ma tič kih bi ća. Vre me je ste ta mo ali ne po sto ji u re al nom ob li ku (naš 
do ži vljaj stre le vre me na – jed no di men zi o nal ni en ti tet), već po sto ji u ima gi nar nom 
ob li ku (tro di men zi o nal ni en ti tet), pa ne će bi ti evo lu ci je kla sič nog fi zič kog si ste ma 
u stre li vre me na, već će bi ti kon for ma ci o na pro me na vre me na kao tro di men zi o
nal nog objek ta. Ka ko su kon for ma ci o ne pro me ne ima gi nar nog vre me na in for
ma ci o nog ka rak te ra, to je svet sin gu la ri te ta pri mar no in for ma ci o ni svet. Ka ko je 
kla sič ni svet po sle di ca sin gu la ri te ta i kvant nog sta nja stvar no sti, to on da mi sao 
Bak mi ni stra fu le ra da „Uni ver zum ni je si stem, Uni ver zum ni je ob lik, Uni ver zum 
je sce na rio“, do bi ja na svom zna ča ju i na nov na čin otva ra pi ta nje od no sa kla sič
nog i kvant nog. Na po jed no sta vljen, ali kraj nje ra zu mljiv na čin za či ta o ca, auto ri 
u knji zi ovu pro ble ma ti ku raz ma tra ju s aspek ta DVD (Di gi tal Vi deo Disc).

Auto ri is ti ču da je jed na od naj va žni jih ide ja iz ne tih u knji zi no vo shva ta nje 
in for ma ci je, jer ono što se ozna ča va kao „in for ma ci ja“ mo že da po sto ji sa mo u 
ima gi nar nom vre me nu. Dok re al no vre me no si sa so bom tran sfor ma ci je si ste ma 
ener gi jaen tro pi ja, do tle ima gi nar no vre me no si sa nul tom en tro pi jom in for ma ci ju 
svoj stve nu tom si ste mu. In for ma ci ja ne evo lu i ra u re al nom vre me nu, već je in va ri
jan ta. Sa mo ova tvrd nja auto ra zah te va pre i spi ti va nje mno gih po sto je ćih na uč nih 
po stav ki. Zbog to ga je, po red osta log, po kre nu ta „bu ra“ u na uč nim kru go vi ma.

Auto ri pre la zak in for ma ci je u ener gi ju vi de pre ko kom plek sne en tro pi je, jer 
njen ima gi nar ni deo ve zan je za in for ma ci ju, a re al ni za ener gi ju. Pri to me, u nul
tom tre nut ku en tro pi ja pro storvre me na jed na ka je nu li, pa po sto ji sa vr še no ure
đe nje „sce na ri ja“. Ovo do vo di do za ključ ka da ka da i pro pad ne fi zič ki uni ver zum, 
ne pro pa da (ne ne sta je) sve, već osta je in for ma ci ja. In for ma ci ja, ka ko auto ri ka žu, 
a shva će na na ovaj na čin, da je ži vot i smi sao Bi ću iz nad ni šta vi la. Na rav no da 
ova kvo shva ta nje ba ca no vo sve tlo i na Haj de ge ro vo pi ta nje: „Za što uop šte po sto ji 
Ne što, a ne Ni šta?“ U knji zi auto ri da ju de li mič ni od go vor na ovo pi ta nje, jer „u 
sa moj svo joj evo lu ci ji či tav Uni ver zum je ogro man si stem za tran sfor ma ci ju ener
gi je u in for ma ci ju“. Stvar nost sa ovo ga aspek ta je krug kru go va ko ji se ostva ru je 
tran sfor ma ci ja ma na re la ci ji in for ma ci jaen tro pi jaener gi jama sain for ma ci ja.

Za ovu knji gu va ži ista ona do bro na mer na opa ska ko ju je u vi du be le ške 
na pi sao men tor na dok tor skoj di ser ta ci ji jed nog od ko a u to ra ove knji ge. „Raz
li či tost je do bra stvar za na u ku, sma trao je po zna ti Vol fgang Pa u li, jer po ne kad 
tač ni ra do vi, ali bez du še, ima ju ma nje vred no sti od ra do va u ko ji ma se pot kra la 
„na dah nu ta gre ška“. Za to je u na u ci pri hva tlji vo da se ma te ma tič ka stro gost 
osta vi po stra ni, u slu ča ju ka da se otva ra ju no vi vi di ci i po kre ću is tra ži va nja u 
no vom prav cu.“

Auto ri su u knji zi iz ne li sa svim dru ga či je ide je o na stan ku vre me na i na stan ku 
Uni ver zu ma ne go što su to stan dard ne ide je u na u ci da nas. Zbog to ga su za mo to 
knji ge uze li mi sao sve tog Av gu sti na, na ve de nu na po čet ku ovog tek sta, a po sle
di ca to ga je da je „sva ka tač ka pro storvre me na ve za na za Po čet ni sin gu la ri tet 
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to po lo škim ta la som“. Ma da je sve tu „na do hvat ru ke“, sve je isto vre me no mi li jar
da ma sve tlo snih go di na da le ko od nas kao i naj u da lje ni je zve zde.

Knji ga „Pre Ve li kog pra ska“ ne mo že ni ko ga – ko pro mi šlja i po i ma stvar
nost – da osta vi rav no du šnim. U njoj se po red ori gi nal nih ide ja na la ze i ve o ma 
za ni mlji vi po da ci o lič no sti ma i do ga đa ji ma iz na u ke. Ma da je pi sa na la ko či tlji
vim sti lom, pa se za to či ta „bez da ha“, ona se ne či ta sa mo jed nom. Sa ovom 
knji gom će te se „dru ži ti“ du že, i ka ko na pre du je te u raz mi šlja nji ma, pro mi šlja
nji ma i po i ma nji ma stvar no sti – i sve če šće. Uvek će vam ne što iz mi ca ti i za to 
će te se uvek vra ća ti nje nom sa dr ža ju i tra ži ti ono što vam je na do hvat ru ke, 
a ipak ta ko ja ko da le ko. Knji gu iskre no pre po ru ču jem ne sa mo lju bi te lji ma 
na u ke ne go i svi ma oni ma ko ji „ra de na se bi“ i pro ši ru ju sa znaj ne vi di ke.
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PO NOV NO OT KRI VA NJE „NO VOG SVE TA“

Esej o knji zi „La tin sko a me rič ki re gi o na li zam u 19. i 20. ve ku“  
prof. dr Slo bo da na S. Pa jo vi ća, Me ga trend uni ver zi tet, 2006.

Knji ga „La tin sko a me rič ki re gi o na li zam u 19. i 20. ve ku“, pro fe so ra Slo bo
da na S. Pa jo vi ća, ko ri sti se kao osnov ni udž be nik na pred me ti ma „Eko nom sko
po li tič ka ge o gra fi ja La tin ske Ame ri ke i Ka ri ba“ i „Sa vre me ne la tin sko a me rič ke 
eko no mi je“ ko ji su deo na stav nog pro gra ma za stu den te III i IV go di ne Sek to ra 
za La tin sku Ame ri ku i Ka ri be Ge o e ko nom skog fa kul te ta. Me đu tim, ova knji ga 
uve li ko pre va zi la zi te okvi re i či ni je di nu sve o bu hvat nu stu di ju o ka ko di ja hro
nij skom, ta ko sin hro nij skom raz vo ju la tin sko a me rič kog re gi o na i for mi ra nju 
la tin sko a me rič ke sa da šnji ce.

Ži vi mo u mul ti kul tur nom sve tu u ko jem u do ba glo ba li za ci je ko eg zi sti ra ju 
raz li či te kul tu re i uti ču jed ne na dru ge. Ov de ko ri sti mo ter min „kul tu ra“ u nje go
vom ši rem zna če nju, ko je se od no si na sve seg men te mo der nog ži vo ta i ljud skog 
de lo va nja. Mo ti va ci ja za us po sta vlja nje in ter kul tur ne ko mu ni ka ci je mo že le ža ti u 
ra do zna lo sti, to jest u in te re so va nju da se upo zna ju dru ge kul tu re. Me đu tim, ne 
sme se upa sti u zam ku eg zo ti zma, ko ji se ogra ni ča va na po vr šnom po gle du. Do 
po ja ve ove knji ge, La tin ska Ame ri ka se kod nas za i sta i po sma tra la kao „eg zo ti
čan“ re gion i ši ro ko je bi lo ras pro stra nje no nje no po vr šno tu ma če nje, ogra ni če no 
na uop šte nu sli ku ko ja je pred sta vlja la ovaj ve li ki pro stor kao spoj mu zi ke, za ba ve, 
te le no ve la i fud ba la, te – u ret kim slu ča je vi ma – kao po stoj bi nu dik ta tu re, re vo
lu ci ja, ge ri le ili ro ma na tzv. la tin sko a me rič kog „bu ma“ 20. ve ka. Sto ga ova knji ga 
mo že is pu ni ti pra zni nu i na do me sti ti zna nja ko ja će od stra ni ti sum nje, di le me i 
ne po zna ni ce u ve zi sa La tin skom Ame ri kom, ka ko u na šoj ši roj sre di ni, ta ko i u 
struč noj i na uč noj. Pri to me, tre ba na po me nu ti da prof. Pa jo vić uka zu je da da nas 
u sa vre me nom sve tu bi lo ko ji do ga đaj u bi lo kom de lu sve ta ima po sle di ce po 
sva ku po je di nač nu ze mlju, na rod, kul tu ru, re gion i čo ve čan stvo u ce li ni, te zbog 
to ga ne sme mo bi ti izo lo va ni na po lju sa zna nja i pri me ne zna nja o ka rak te ri sti
ka ma nje go vih od re đe nih de lo va, pa ta ko i La tin ske Ame ri ke. Osim to ga, autor 
se če sto osvr će na pred no sti ko je la tin sko a me rič ka is ku stva u obla sti re gi o nal ne 
sa rad nje i in te gra ci je, po li tič koeko nom ske tran zi ci je i uklju či va nja u glo ba li zo
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va ne to ko ve sa rad nje u sve tu na po čet ku 21. ve ka, ima ju u od no su na bal kan ska i 
pred sta vlja niz tu ma če nja iz bal kan ske per spek ti ve, što da je i kom pa ra tiv ni ka rak
ter ana li zi.

Knji ga „La tin sko a me rič ki re gi o na li zam u 19. i 20. ve ku“ sa sto ji se iz se dam 
osnov nih te mat skih ce li na.

U Uvod nim raz ma tra nji ma autor na sto ji da de fi ni še La tin sku Ame ri ku, na vo
de ći da se ona u obla sti re gi o nal nih is tra ži va nja uglav nom tre ti ra kao „po se ban 
isto rij skodru štve ni i eko nom skopo li tič ki fe no men u ko jem je sna žno ob je di njen 
njen pre po zna tljiv ge o graf ski pro stor i to na osno va ma za jed nič ke ci vi li za ci je, 
isto ri je, je zi ka, kul tu re, re li gi je, et nič kih ka rak te ri sti ka, mo de la eko nom skog i 
dru štve nog raz vo ja, ali i mo ti va za uklju či va nje u raz li či te to ko ve sa rad nje u okvi
ri ma sa vre me ne me đu na rod ne za jed ni ce“, pri me ću ju ći da bi bi lo ve o ma po gre
šno da u pro ce su nje ne iden ti fi ka ci je za ne ma ri mo po sto ja nje raz li ka i po seb no
sti u ra znim do me ni ma isto rij skog, dru štve nog, eko nom skog ili ci vi li za cij skog 
na sle đa, što nam po ka zu ju slo že nost i vi še sloj nost nje nog isto rij skog na sle đa ali i 
sa da šnjo sti, te iz be ga va upo tre bu po jed no sta vlje nog ana li tič kog okvi ra „ho mo ge
no sti re gi o na“. U skla du sa na ve de nom po la znom hi po te zom, uka zu je se na neo
p hod nost te melj nog po zna va nja la tin sko a me rič ke isto ri je i, po tom, flek si bil nog 
pri stu pa nja i raz u me va nja na sta lih raz li či tih uzroč nopo sle dič nih ve za u pro ce su 
for mi ra nja la tin sko a me rič kog re gi o na. Ukrat ko, taj ge o graf ski pro stor tre ba iz u
ča va ti kao je dan ma kro re gion ko ji po se du je ve o ma raz gra na tu mre žu ko mu ni ka
ci ja i vi so ki ste pen in ter ak ci ja me đu nje go vim sa stav nim de lo vi ma. Za tim, autor 
nas upo zna je sa isto ri jom raz vo ja ame ri ka ni sti ke kao na u ke i nje nim zna ča jem, 
na vo de ći i ne ke od naj re le vant ni jih na uč nih nu kle u sa ko ji se da nas ba ve tom 
na uč nom di sci pli nom. Skre će nam pa žnju na či nje ni cu da la tin sko a me rič ke stu
di je za pra vo na sta ju već 1492. go di ne, od či na špan skog ot kri ća „No vog sve ta“, te 
da pr ve ra do ve iz te obla sti či ne ge o graf ske kar te i od go va ra ju ći ge o graf ski opi si, 
pu to pi si, et no lo školin gvi stič ka i kul tu ro lo ška za pa ža nja, po li tič koeko nom ski 
iz ve šta ji špan ske i ko lo ni jal ne ad mi ni stra ci je, do pi si cr kve nih pred stav ni ka, itd., 
te da do br žeg i de cen tra li zo va ni jeg raz vo ja ovih stu di ja do la zi na kon sti ca nja 
ne za vi sno sti la tin sko a me rič kih ze ma lja u pr voj po lo vi ni 19. ve ka. Sle di pre gled 
raz vo ja la tin sko a me rič kih stu di ja na ju žno slo ven skim i bal kan skim pro sto ri ma, 
uz is ti ca nje da su kul tur ne ve ze sa La tin skom Ame ri kom us po sta vlje ne još sre di
nom 19. ve ka ka da su mno gi na ši ise lje ni ci pro na šli svo ju no vu do mo vi nu u tom 
de lu sve ta. Me đu tim, tek škol ske 2000/2001. go di ne je na Ge o e ko nom skom fa kul
te tu Me ga trend uni ver zi te ta uve de no in te gral no iz u ča va nje la tin sko a me rič kog 
re gi o na uz in ter di sci pli nar ni pri stup.

Ta ko đe tre ba na po me nu ti da autor uvo di ori gi nal nu ter mi no lo gi ju na 
špan skom je zi ku, uz pre ci zne pre vo de i ob ja šnje nja na srp skom je zi ku, što sma
tra mo va žnim za va lja no tu ma če nje tek sta, kao i do dat ne li te ra tu re ko ju autor 
na vo di u is crp nom spi sku bi bli o gra fi je na kra ju knji ge.
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U uvod nom de lu de fi ni san je ge o graf ski pro stor u ko jem se for mi rao la tin
sko a me rič ki re gi o na li zam i pred sta vlje na su glav na te o rij ska zna nja (te o ri ja re gi
o na, re gi o na li zma i re gi o nal ne sa rad nje, te o ri ja si ste ma, te o ri ja za vi sno sti, te o ri ja 
slo že ne me đu za vi sno sti) či je usva ja nje je put ka pra vil nom i si ste ma tič nom iz u
ča va nju tzv. otvo re nog la tin sko a me rič kog re gi o na li zma, tj. naj no vi je la tin sko a me
rič ke fi lo zo fi je raz vo ja, in te gra ci je i eko nom skopo li tič ke sa rad nje, kao i me đu na
rod nog po lo ža ja na kra ju 20. i po čet ku 21. ve ka.

U I de lu knji ge, po la zi se od hi po te ze da se „La tin ska Ame ri ka kao pre
po zna tlji va isto rij skokul tur na ce li na for mi ra u pe ri o du od 155 go di na, ko ji 
po či nje sa pr vim po ku ša ji ma Ha i ti ja da ostva ri ne za vi snost (1790) i tra je do 
kra ja Dru gog svet skog ra ta“. Pe riod ko ji je pret ho dio to me, a za po čet je či nom 
ge o graf skog ot kri ća „No vog sve ta“, po znat je u la tin sko a me rič koj isto ri ji kao 
ko lo ni jal ni pe riod. Upra vo taj pe riod ka da su evrop ske si le, pre sve ga Špa ni ja i 
Por tu ga li ja i u mno go ma njoj me ri Fran cu ska i En gle ska, po se do va le neo gra ni
če nu vlast u tom de lu sve ta, pred met je ana li ze u ovom de lu knji ge.

Autor uka zu je na ne pro ce njiv ci vi li za cij ski, isto rij ski, ge o graf ski, po li tič ki i 
eko nom ski zna čaj ko ji je ot kri će Ame ri ke (12. ok to bra 1492. go di ne) ima lo u isto
ri ji sve ta i za raz voj na u ke (ge o gra fi je, bi o lo gi je, zo o lo gi je, astro no mi je, me di ci ne, 
itd), tr go vi ne i eko no mi je (na kon ot kri ća Evro plja ni su na glo po če li da pu tu ju u 
te no ve i ne is tra že ne pro sto re što je uti ca lo na ja ča nje brod skih i tr go vin skih 
ve za i di rekt no je pod sti ca lo eko nom ski raz voj u Evro pi). Na da lje, uka zu je se da 
je na kon ot kri ća tzv. No vog sve ta svet ko nač no po stao uni ver za lan i da su otvo
re ni no vi ne pre gled ni pro sto ri za nad me ta nje ta da šnjih ve li kih si la. Pa ra lel no, 
ot po čet je pro ces in ten ziv ne ko lo ni za ci je u tom de lu sve ta. Osva ja či su se su sre li 
sa sta rim i ve o ma raz vi je nim ci vi li za ci ja ma, a sva ki od ova dva sve ta (evrop ski 
i autoh to ni) po se do vao je sop stve ne raz li či te tra di ci je, fi lo zo fi je, na či ne ži vo ta i 
pri vre đi va nja, re li gi ju, umet nost, itd. Na taj na čin ot po či nje pro ces iz grad nje jed
nog no vog sve ta ko ji se raz vi jao to kom isto ri je u po tra zi za de fi ni sa njem sop stve
nog iden ti te ta. Ukrat ko, mo že se re ći da je la tin sko a me rič ki iden ti tet pro iz vod 
bor be za ne za vi snost i ja ča nja re gi o nal nog na ci o na li za ma kao ob li ka ko lek tiv ne 
sve sti pro tiv stra nih uti ca ja, he ge mo ni je, im pe ri ja li stič ke do mi na ci je, eks plo a ta
ci je i svih ne ga tiv nih po sle di ca ko je su ove po ja ve ima le na raz voj ovih dr ža va. 
Ve o ma va žnu ulo gu u for mi ra nju la tin sko a me rič kog iden ti te ta ima le su mi gra
ci je i ra sno me ša nje (me sti za je).

Po seb na pa žnja da ta je ana li zi si ste ma špan ske ko lo ni jal ne ad mi ni stra ci je 
i po li tič kim, eko nom skim i ver skim in sti tu ci ja ma ko je se u tom pe ri o du raz vi
ja ju u me tro po li ra di upra vlja nja ko lo ni jom, kao i na te ri to ri ji sa me ko lo ni je. 
Raz u me va nje ovog pe ri o da la tin sko a me rič ke isto ri je od su štin ske je va žno sti 
za shva ta nje nje nog bu du ćeg raz vo ja, s ob zi rom na či nje ni cu da po sto je zna
čaj ne raz li ke u pro ce su špan ske i por tu gal ske ko lo ni za ci je. Na kon pre gle da i 
ob ja šnje nja ko lo ni jal ne or ga ni za ci je, raz ma tra ju se pi ta nja eko nom skog raz vo ja 
ko lo ni je, uz za klju čak da je špan ska ko lo ni jal na vlast na sto ja la da or ga ni zu je 
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pri vred nu ak tiv nost pre sve ga oko eks plo a ta ci je rud ni ka ple me ni tih me ta la i 
tr go vi ne, što je za po sta vlja lo raz voj po ljo pri vre de i vo di lo ka iz ra zi tom ja ča nju 
mo no po li stič ke tr go vi ne. Ko lo ni jal ni eko nom ski si stem za sni vao se na di rekt
noj eks plo a ta ci ji i uvo đe nju za bra na za pro iz vod nju mno gih pro iz vo da, uklju
ču ju ći i štam pa nje knji ga, a me đu sob na tr go vi na i dru gi vi do vi ko mu ni ka ci je 
iz me đu ra znih de lo va im pe ri je go to vo da ni su po sto ja li.

Ovaj deo knji ge za vr ša va se opi som kra ja ko lo ni jal ne ere i sti ca nja ne za vi
sno sti la tin sko a me rič kih dr ža va. Pri to me, na po mi nje se da je pro dor li be ral nih 
ide ja iz Evro pe i SAD (ide je Fran cu ske re vo lu ci je i ame rič kog ra ta za ne za vi snost) 
bio pre su dan u da tom isto rij skom mo men tu. Ko nač no, is ti če se da je ovaj do ga
đaj bez sum nje obe le žio svet sku isto ri ju 19. ve ka i da je ne za vi snost pred sta vlja la 
naj o bu hvat ni ju ho mo ge ni zi ra ju ću sna gu u sva koj po je di nač noj la tin sko a me rič
koj dr ža vi.

Dru gi deo knji ge ob u hva ta po li tič ki, dru štve ni i pri vred ni raz voj no vo o slo
bo đe nih la tin sko a me rič kih ze ma lja u 19. ve ku. Na kon pro kla mo va nja ne za vi sno
sti us po sta vljen je re pu bli kan ski po re dak, s iz u zet kom Bra zi la ko jim je vla da la 
di na sti ja Bra gan za (bi lo je po ku ša ja us po sta vlja nja mo nar hi je na Ha i ti ju i u Mek
si ku, ali bez uspe ha). Us po sta vlja njem re pu bli kan skih in sti tu ci ja de fi ni tiv no su 
uki nu te za sta re le, ko lo ni jal ne, što je do ve lo do ubr za nih dru štve nih pro me na i 
pa ra lel no je omo gu će no uklju či va nje do ta da mar gi na li zo va nih dru štve nih slo
je va u dru štve noeko nom ski i po li tič ki ži vot. Me đu tim, autor skre će pa žnju na 
či nje ni cu da je ko lo ni ja osta vi la ne ga tiv no na sle đe u vi du dru štve ne or ga ni za ci je 
i dru štve nih po de la, svoj stve nih fe u da li zmu. U pr vom pe ri o du ne za vi snog dru
štve nog raz vo ja na vla sti su bi li ve ći nom kre ol ci (bel ci ro đe ni u La tin skoj Ame
ri ci) in spi ri sa ni ide ja ma li be ra li zma kao dok tri ne ko ja je ima la ve li ki uti caj na ro
či to kod sve broj ni je sred nje kla se. Me đu tim, sred nja kla sa u La tin skoj Ame ri ci 
ni je ras po la ga la od go va ra ju ćom po li tič kom i eko nom skom vla šću kao što je bio 
slu čaj u Evro pi, te je oli gar hi ja ima la ogro man uti caj i neo gra ni če nu vlast, što je 
či ni lo taj pro ces dru štve ne tran sfor ma ci je ve o ma ne u jed na če nim i te škim.

Po li tič ki si ste mi no vo o slo bo đe nih dr ža va bi li su za sno va ni na pre vla sti 
oli gar hi je, ogra ni če nom na rod nom uče šću u po li tič kom ži vo tu i po ste pe nom 
uvo đe nju pra va gla sa. Ukrat ko, par la men tar ni ži vot se od vi jao u okvi ri ma dvo
par tij skog si ste ma li be ra la i kon zer va ti va ca, a ne ga tiv no ko lo ni jal no na sle đe, u 
vi du op stan ka la ti fun di zma, ma ni fe sto va no je u ob li ku ka u di lji zmaka si ki zma, 
mi li ta ri zma i ko rup ci je. Shod no to me, za klju ču je se da je osnov na ka rak te ri sti ka 
po li tič kog raz vo ja bi la ne sta bil nost ko ja se od ra zi la ne ga tiv no ka ko na unu tra šnji 
po li tič ki raz voj, ta ko i na spolj no po li tič ku ak tiv nost la tin sko a me rič kih ze ma lja.

Što se ti če eko nom skog raz vo ja La tin ske Ame ri ke u 19. ve ku, pri hva će na 
je po li ti ka uvo đe nja li be ral nog ka pi ta li zma ka ko bi se ubr za no mo der ni zo
va la ve o ma za sta re la eko nom ska struk tu ra na sle đe na iz ko lo ni jal nog pe ri o da. 
S dru ge stra ne, ne za vi snost je otvo ri la pro stor za uklju či va nje la tin sko a me rič
kih pri vre da u svet ske to ko ve sa rad nje zbog sla blje nja mo no po li stič kih in te re sa 
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me tro po la. Ge ne ral no, la tin sko a me rič ke ze mlje bi le su iz vo zno ori jen ti sa ne, što 
je do vo di lo do spe ci ja li zo va ne pro iz vod nje jed nog ili naj vi še dva pro iz vo da ko je 
je bi lo naj lak še pla si ra ti na svet skom tr ži štu si ro vi na. Ovaj eko nom ski mo del 
po ka zi vao je vi so ki ste pen ra nji vo sti i za vi sno sti uslo vlje ne kon junk tur nim kre ta
nji ma ce na na svet skom tr ži štu si ro vi na i za me njen je se dam de se tih go di na 19. 
ve ka iz vo znouvo znim mo de lom ko ji je na po čet ku bio de li mič no us pe šan, ali 
sa mo u sek to ru si ro vi na, i to uz po moć stra nog ka pi ta la. Stra ne in ve sti ci je iz vr
ši le su ve o ma zna ča jan uti caj na ubr za nu eko nom sku mo der ni za ci ju u 19. ve ku, 
ko ju autor na zi va pro ce som de ko lo ni za ci je, što je do ve lo do to ga da La tin ska 
Ame ri ka u osvit 20. ve ka do stig ne zna ča jan ste pen mo der ni za ci je u svim obla
sti ma dru štve nog, po li tič kog i eko nom skog ži vo ta.

Sle di ana li za me đu na rod nog po lo ža ja La tin ske Ame ri ke u 19. ve ku u ko joj 
se uka zu je na po ja vu di rekt ne za in te re so va no sti ve li kih si la tog pe ri o da za ostva
ri va njem pre vla sti u tom de lu sve ta, što je pro iz ve lo no ve ri va li te te iz me đu evrop
skih si la i SAD s ob zi rom na to da su se Špa ni ja i Por tu ga li ja go to vo sa svim po vu
kle iz tog re gi o na.

U okvi ru ovog II de la, u po seb nom odelj ku se pred sta vlja pro ces for mi ra
nja la tin sko a me rič kog sta nov ni štva, kao jed na od naj va žni jih ka rak te ri sti ka 
isto rij skog raz vo ja La tin ske Ame ri ke. Po seb no me sto da to je ude lu ju žno slo
ven skih na ro da u tom pro ce su.

Tre ći deo knji ge se od no si na pr vu po lo vi nu 20. ve ka, ko ju ka rak te ri še po ja va 
mo der ni zma či ji je sim bol bi la ide ja pro gre sa. Shod no to me, la tin sko a me rič ke 
vla de su po kre nu le či tav niz re for mi na po li tič kom i eko nom skom pla nu, usme
ra va ju ći svo je ak tiv no sti pre sve ga na eko nom sku mo der ni za ci ju i na ubr za ni 
raz voj gra do va i grad skog ži vo ta, uz ak ce nat na raz voj kul tu re i obra zo va nja. 
Po seb na pa žnja da ta je ana li zi Ve li ke svet ske eko nom ske kri ze i nje nih po sle di ca 
po la tin sko a me rič ku eko no mi ju, uz za klju čak da je kri za la tin sko a me rič kih eko
no mi ja u tri de se tim go di na ma 20. ve ka uve ze na spo lja i da je ja sno uka za la na 
nji hov pe ri fer ni ka rak ter i po ten ci jal iz vo zni ka pre hram be nih pro iz vo da i si ro
vi na. Po sle di ce ove kri ze pro iz ve le su ne sta bil nost u dr ža va ma re gi o na, uz na po
me nu da su se vla de su o ča va le sa ve li kim dru štve nim ne mi ri ma i po li tič kim 
pre vi ra nji ma. U ana li zi eko nom skog raz vo ja La tin ske Ame ri ke do kra ja Dru gog 
svet skog ra ta, autor iz no si da je Ve li ka svet ska eko nom ska kri za uti ca la da se 
u re gi o nu pro me ne svest i per cep ci ja o raz vo ju: uoče ni su ne do sta ci raz voj nog 
mo de la okre nu tog pre ma spo lja i shva će ne su pred no sti no vog, okre nu tog pre ma 
unu tra – raz vo ju unu tra šnjeg tr ži šta i za do vo lje nju do ma će tra žnje raz vi ja njem 
sop stve ne in du strij ske pro iz vod nje.

S dru ge stra ne, autor na vo di kao do ga đa je ko ji su uti ca li na po li tič ki raz voj 
La tin ske Ame ri ke u pr voj po lo vi ni 20. ve ka po be du re vo lu ci ja u Mek si ku i Ru si ji; 
Ve li ku svet sku eko nom sku kri zu; po be du fa ši zma i na ci zma u Ne mač koj i Ita
li ji, od no sno fa lan gi zma u Špa ni ji; po be du sa ve zni ka u Dru gom svet skom ra tu i 
de mo kra ti je za pad nog ti pa; i us po sta vlja nje bi po lar no sti u me đu na rod nim od no
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si ma i po ja vu „hlad nog ra ta“ u vi du ide o lo škog su ko ba Za pa da sa ko mu ni stič kim 
sve tom. Oda tle pro is ti ču glav ne ka rak te ri sti ke po li tič kog raz vo ja u la tin sko a me
rič kim ze mlja ma to kom na ve de nog pe ri o da: po sto ja nje oli gar hij skih si ste ma na 
vla sti, ogra ni če no uče šće na ro da u pro ce su do no še nja po li tič kih od lu ka, ne u jed
na če ni iz bor ni si ste mi, ko rup ci ja i op sta ja nje sna žnog uti ca ja fe no me na „ka si ke“, 
od no sno „ka u di ljo“ na po li tič ki ži vot, iz bor ne pre va re i ma ni pu la ci je, dik ta tu re 
i dr žav ni uda ri, ne raz vi je ni si stem po li tič kih par ti ja ko ji je omo gu ća vao pre
vlast oli gar hij skih gru pa i vi so ki ste pen mar gi na li za ci je se o skog sta nov ni štva 
i, po seb no, in di jan skog. Za tim se da je pre gled na stan ka i raz vo ja po li tič kih par
ti ja u ze mlja ma La tin ske Ame ri ke i ana li zi ra ju se no ve po li tič ke ide je i par ti je u 
pr voj po lo vi ni 20. ve ka, ko je se gru bo mo gu po de li ti na: le vi cu (so ci ja li stič ke i 
ko mu ni stič ke), na ci o nal fa ši stič ke ide je (fa ši zam, na ci zam i fa lan gi zam) i po pu
li zam, uz po se ban osvrt na nji ho ve spe ci fič no sti. Po tom se ob ja šnja va me đu na
rod ni po lo žaj re gi o na u na ve de nom pe ri o du, na vo de ći kao glav nu ka rak te ri sti ku 
da lje ja ča nje ame rič ke po li tič koeko nom ske do mi na ci je u vi du agre siv nog eks
pan zi o ni zma i voj nog in ter ven ci o ni zma, usred sre đe nih na obez be đi va nje uslo va 
za neo me tan pro dor ka pi ta la iz SAD u la tin sko a me rič ki re gion.

U po seb nom po gla vlju III de la pred sta vlje na je Or ga ni za ci ja ame rič kih 
dr ža va (OEA): njen na sta nak, ci lje vi, in sti tu ci o nal na struk tu ra i raz voj. U 
osno vi, ra di se o ini ci ja ti vi da se stvo ri jed na re gi o nal na or ga ni za ci ja po ugle du 
na OUN ma da su SAD, kao naj ve ća kon ti nen tal na he ge mo ni stič ka si la, ostva
ri le do mi nan tan uti caj.

Če tvr ti deo knji ge od no si se na pe riod hlad nog ra ta (19501990). Ana li zi ra 
se po li tič koeko nom ski i dru štve ni raz voj La tin ske Ame ri ke u tom pe ri o du 
iz no se ći stav da je za vr še tak Dru gog svet skog ra ta ozna čio jed nu no vu fa zu u 
raz vo ju la tin sko a me rič kog re gi o na li zma ko ji po sta je pre po zna tljiv po mno go
broj nim mul ti la te ral nim ini ci ja ti va ma po kre ta nim u ci lju ja ča nja eko nom ske 
sa rad nje i in te gra ci je. U tom pe ri o du va žnu ulo gu ima Eko nom ska ko mi si ja 
UN za La tin sku Ame ri ku i Ka ri be (CE PAL), kao glav ni ide o lo ški in spi ra tor 
i stra teg no ve eko nom ske po li ti ke ubr za ne in du stri ja li za ci je ra di sup sti tu ci je 
uvo za, uz pa ra lel no ini ci ra nje pro ce sa eko nom ske in te gra ci je. Na po li tič kom 
pla nu do la zi do pe ri o da dik ta tur nih re ži ma na vla sti, ko ji su uži va li po dr šku 
ad mi ni stra ci je ame rič kog pred sed ni ka Tru ma na, što autor ob ja šnja va po sto ja
njem lo gi ke hlad nog ra ta, od no sno ide o lo škog nad me ta nja sa SSSRom na re la
ci ji ka pi ta li zam vs ko mu ni zam ko je se pre no si na tlo La tin ske Ame ri ke. Po sle
dič no, u od no si ma iz me đu la tin sko a me rič kih ze ma lja i SAD do la zi do iz ra ža ja 
ame rič ki he ge mo ni zam, uklju ču ju ći i voj ni in ter ven ci o ni zam. U okvi ru ovog 
de la knji ge po seb na pa žnja po sve ću je se dve ma zna čaj nim dru štve nim re vo
lu ci ja ma u pe ri o du hlad nog ra ta – ku ban skoj i ni ka ra gvan skoj – u ko ji ma je 
ko re ni to pro me nje na dru štve noeko nom ska struk tu ra uz pa ra lel no di rekt no 
su prot sta vlja nje po li ti ci i in te re si ma SAD.
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U na stav ku autor, uz osvrt na isto rij sko na sle đe iz 19. ve ka u do me nu bo li
va ri zma i pa na me ri ka ni zma i pri me re od re đe nih in te gra ci o nih is ku sta va, 
de talj no ana li zi ra po če tak raz vo ja mul ti la te ral nih ob li ka sa rad nje u vi du pro
ce sa eko nom ske in te gra ci je na re gi o nal nom i su bre gi o nal nom ni vou. Pre sud ni 
uti caj u ini ci ra nju eko nom ske in te gra ci je u La tin skoj Ame ri ci imao je CE PAL 
či ja ide ja se za sni va la na stva ra nju su bre gi o nal nih ca rin skih uni ja. Me đu tim, 
uoče ni osnov ni ne do sta ci bi li su sle de ći: ve li ko ge o graf sko pro stran stvo i po te
ško će u ko mu ni ka ci ji me đu dr ža va ma kao po sle di ca ne po sto ja nja od go va ra ju će 
in fra struk tu re, ne pre mo sti ve raz li ke u ve li či ni ze ma lja čla ni ca in te gra ci o nih gru
pa ci ja, ve li ke raz li ke u ste pe nu nji ho vog eko nom skog raz vo ja i po ja va eko nom
skopo li tič kog i ide o lo škog ri va li te ta u re gi o nu, kao i uti caj pi ta nja iz do me na 
bez bed no sti, bu du ći da su unu tra šnji la tin sko a me rič ki kon flik ti če sto ome ta li ili 
uspo ra va li pro ces re gi o nal ne sa rad nje.

Na da lje, pred sta vlja se sva ki od ob li ka re gi o nal ne, od no sno su bre gi o nal ne 
in te gra ci je na sta le u re gi o nu u tom pe ri o du: La tin sko a me rič ko udru že nje slo
bod ne tr go vi ne (ALALC) i La tin sko a me rič ko udru že nje za in te gra ci ju (ALA DI), 
za tim pro ces eko nom ske in te gra ci je u Cen tral noj Ame ri ci i u Ka rip skom re gi
o nu. Ana li zi ra ju se na sta nak, ci lje vi, struk tu ra, de lo va nje i do me ti And skog 
za jed nič kog tr ži šta, od no sno And skog pak ta, ve o ma pa žlji vo raz la že pro ces 
in te gra ci je u sli vo vi ma re ka Ama zon i La Pla ta, ko ji na sta je kao ob lik su bre gi
o nal ne in te gra ci je za sni van na da ljem usa gla ša va nju i kon kre ti zo va nju uslo va 
plo vid be, ra ci o nal nom ko ri šće nju vo de nih po ten ci ja la, do no še nju me ra za oču
va nje flo re i fa u ne u su bre gi o nu, pla ni ra nom i usa gla še nom raz vo ju od re đe nih 
in du strij skih gra na ko je su u funk ci ji ostva ri va nja har mo nič nog eko nom skog 
raz vo ja ze ma lja čla ni ca. Za jed nič ka ka rak te ri sti ka ovog pro ce sa je i usa gla ša va
nje po li ti ke eko nom skog raz vo ja po gra nič nih re gi o na, in ten zi vi ra nje sa rad nje 
u obla sti obra zo va nja, zdrav stva i za jed nič kog su zbi ja nja epi de mi ja i, po seb no, 
do no še nje za jed nič kih me ra za raz voj tu ri zma. Sle di pre gled osta lih re gi o nal
nih ini ci ja ti va za in te gra ci je (CEC LA, SE LA, OL DE PE SCA, RI TLA, OLA DE).

De ka di osam de se tih go di na 20. ve ka, ko ju struč nja ci na zi va ju „iz gu blje nom 
de ka dom“, u smi slu ne ga tiv nih eko nom skih pa ra me ta ra, po sve ću je se jed no 
po gla vlje. Ob ja šnja va ju se uzro ci eko nom ske kri ze ko ji su do ve li do to ga da ta 
de ce ni ja bu de oka rak te ri sa na kao „iz gu blje na“. Kao i pri ana li zi sva kog do ta da
šnjeg pe ri o da, da je se de talj na ana li za glav nih ka rak te ri sti ka me đu na rod nog 
po lo ža ja (19501990), uz po se ban osvrt na po li ti ku i uti caj Ka to lič ke cr kve u isto
rij skom raz vo ju La tin ske Ame ri ke.

Ob ja šnja va ju ći pro ces po li tič ke sa rad nje u la tin sko a me rič kom re gi o nu, 
autor uka zu je na po se ban zna čaj ko ji u tom pro ce su ima Gru pa Kon ta do ra 
(Ko lum bi ja, Mek si ko, Pa na ma i Ve ne cu e la), for mi ra na za re še nje kri ze u Cen
tral noj Ame ri ci, na kon ne ga tiv nih is ku sta va iz Mal vin skog ra ta ka da je In ter
a me rič ki si stem bio ne e fi ka san da spre či in va zi ju jed ne van re gi o nal ne si le 
(Ve li ke Bri ta ni je). U su šti ni, ra di se o me ha ni zmi ma flek si bil nog i pro men lji



Po nov no ot kri va nje „No vog sve ta“

Megatrend revija, vol. 4 (1) 2007.

240

vog ka rak te ra, uz kom bi no va nje po je di nač nih i ko lek tiv nih ak tiv no sti ze ma lja 
čla ni ca. Gru pa Kon ta do ra je pri mer no ve me to do lo gi je ne for mal ne po li tič ko
eko nom ske sa rad nje u la tin sko a me rič koj prak si, ko ja se za sni va na vi skom 
ste pe nu flek si bil no sti i prag ma tič no sti. Ovaj mo del po li tič ke sa rad nje i oku
plja nja ini ci ran je sre di nom osam de se tih go di na pro šlog ve ka, a kul mi ni rao 
je for mi ra njem Gru pe iz Ri ja (Rio de Ža ne i ro) ko ja se ana li zi ra u po sled njem 
odelj ku IV de la ove knji ge. Na vo de se ci lje vi i ak tiv no sti ove gru pe, a naj zna
čaj ni ja no vi na ko ju uvo de ze mlje čla ni ce Gru pe iz Ri ja je ste si ste ma tič nost u 
po li tič kim kon sul ta ci ja ma i kom bi no va ni me tod pre go va ra nja sa svim in sti tu
ci o na li zo va nim re gi o nal nim i van re gi o nal nim gru pa ci ja ma.

Pe ti deo knji ge ba vi se no vim ten den ci ja ma u raz vo ju la tin sko a me rič kog re gi
o na li zma pred po če tak 21. ve ka. Za pra vo, ov de se po ja šnja va šta je to la tin sko a me
rič ki otvo re ni re gi o na li zam i pri ka zu je ka ko je te o ri ja otvo re nog re gi o na li zma, 
pret hod no ob ja šnje na u Uvod nim raz ma tra nji ma, pri me nje na na ma kro re gion 
La tin ske Ame ri ke. Ta ko đe su pred sta vlje ni pro ces re vi ta li za ci je re gi o nal ne in te
gra ci je u La tin skoj Ame ri ci, na sta ja nje no vih ob li ka in te gra ci je, uz za pa ža nje da 
pro ces raz vo ja re gi o nal ne in te gra ci je u La tin skoj Ame ri ci, u osvit 21. ve ka, ob u
hva ta raz li či te ci lje ve, prav ce i me to de sa rad nje ko ji mo gu vo di ti ka in te gra ci ji 
na kon ti nen tal nom, in ter re gi o nal nom, re gi o nal nom i su bre gi o nal nom ni vou, 
što uka zu je na ak tu el nost pi ta nja uki da nja gra ni ca u bu duć no sti. Osim upo zna
va nja s pro me na ma u raz vo ju gru pa ci ja na sta lih u pret hod nom pe ri o du, autor 
nam pred sta vlja i no vo na sta le: MER CO SUR, Ibe ro a me rič ku za jed ni cu na ro da, 
„Gru pu tro ji ce“, NAF TA, po kre ta nje AL CA, IR SA, kao i glav ne ka rak te ri sti ke 
eko nom skog i po li tič kog raz vo ja La tin ske Ame ri ke i nje nog me đu na rod nog po lo
ža ja na kra ju 20. ve ka.

Še sti deo, u vi du krat kog epi lo ga, od no si se na vi zi ju raz vo ja la tin sko a me rič
kog re gi o na li zma i per cep ci ju glo ba li za ci je iz la tin sko a me rič ke per spek ti ve: osni
va nje Ju žno a me rič ke uni je (SAD) uz pret hod ni uvod u ko me se sve do či o pro me
na ma na sta lim u sve tu na kon pa da bi po lar no sti. U tom kon tek stu je is tak nu ta 
no vi na u na či nu funk ci o ni sa nja me đu na rod ne za jed ni ce, ko ji sa da, na po čet ku 
21. ve ka, ne pod ra zu me va tra di ci o nal nu odvo je nost „unu tra šnjih pi ta nja“ od 
me đu na rod nih, što u su šti ni in ter na ci o na li zu je pi ta nja de mo kra ti je i ljud skih 
pra va, pra va ma nji na, me đu na rod ni te ro ri zam i pi ta nja bez bed no sti u po je di
nač nim ze mlja ma i sve tu kao ce li ni. Na ve de ne si stem ske pro me ne pod ra zu me
va ju no vi ob lik or ga ni za ci je i funk ci o ni sa nja dru štva, kao i ži vo ta po je din ca u 
no vo na sta lim uslo vi ma. In te re si se glo ba li zu ju i uti ču na po ve zi va nje raz li či tih 
na ci o nal nih pro sto ra i en ti te ta. Da nas nji ho vo po ve zi va nje i in ter ak ci ja ne pod ra
zu me va ju sa mo usa gla ša va nje pro iz vod nih struk tu ra i tr go vin skih i fi nan sij skih 
to ko va, već i for mi ra nje od re đe nih za jed nič kih vred no sti i mo ral nih prin ci pa 
gra đa na i dr ža va uklju če nih u taj pro ces. Ta ko đe se na gla ša va da uz glo ba li za ci ju 
i pri hva ta nje uni ver zal nih nor mi i na če la, te če pro ces di ver si fi ka ci je me đu na rod
nog si ste ma, uz sve in ten ziv ni ji za mah i raz voj re gi o na li za ci je. Knji ga se za vr
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ša va pro ce na ma i pred vi đa nji ma o bu duć no sti i do me ti ma SAD, bu du ći da se 
ra di o or ga ni za ci ji u na sta ja nju. Uka zu je se na slo že nost ovog pro jek ta i pre pre ke 
za nje go vo is pu nje nje, ko je se ne mo gu sve sti na po sto je će eko nom ske raz li ke, s 
ob zi rom na uti caj no vih po li tič kih i ide o lo ških po ja va u re gi o nu.

Na kon sa že tog pre gle da ove knji ge, za klju ču je mo da je ona re zul tat is crp nog 
is tra ži vač kog po stup ka ko ji je pod ra zu me vao ana li zu obim ne iz vor ne li te ra tu re 
uglav nom sa špan skog go vor nog pod ruč ja, a ko ji pred sta vlja sin te zu raz vo ja la tin
sko a me rič kog re gi o na li zma u 19. i 20. ve ku uz neo p ho dan osvrt na pret hod ni 
isto rij ski raz voj. Knji ga nam pru ža obi lje in for ma ci ja i zna nja o ovom re gi o nu, pri
jem či vo uob li če nih, me đu tim ne i upro šće nih. Ona mo že po slu ži ti kao okvir za 
na uč no is tra ži va nje eko nom skog, po li tič kog i dru štve nog raz vo ja La tin ske Ame
ri ke, ali i obič nom či ta o cu, da is pu ni že lju da se pri bli ži ovom za ni mlji vom re gi
o nu upo zna ju ći ga sa nje go vom vi še sloj nom re al no šću. Pri to me mu ona sva ka ko 
mo že bi ti put ka lič nom ot kri ću „No vog sve ta“.
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Dr Du ško Di mi tri je vić, naučni saradnik
In sti tut za me đu na rod nu po li ti ku i pri vre du, Be o grad

OSNO VI  
MEÐU NA ROD NIH LJUD SKIH PRA VA

Esej o knji zi „Osno vi me đu na rod nih ljud skih pra va“ 
prof. dr Mi la na Pa u no vi ća, prof. dr Bo ri sa Kri vo ka pi ća i mr Iva ne Kr stić,

Me ga trend uni ver zi tet, Be o grad, 2007.

Udž be nik „Osno vi me đu na rod nih ljud skih pra va“ auto ra prof. Mi la na 
Pa u no vi ća i prof. Bo ri sa Kri vo ka pi ća i asi sten ta Prav nog fa kul te ta u Be o gra du 
mr Iva ne Kr stić, pred sta vlja de lo ko je usta no vlja va naj vi še stan dar de u na šoj 
me đu na rod noj prav noj li te ra tu ri o ljud skim pra vi ma. U nje mu su iz lo že na 
zna nja i is ku stva auto ra, na sta la kao re zul tat du go go di šnjeg ba vlje nja ljud skim 
pra vi ma. Ana li za ljud skih pra va u udž be ni ku po la zi od de skrip tiv nog me to da, 
ali se u te mat skim ob ja šnje nji ma znat no pro ši ru je nor ma tiv nim i ak si o lo ško
fi lo zof skim pri stu pom, ko ji je per se do sta kom pli ko van i te žak. Iako je me đu
na rod no prav ni kon cept o ljud skim pra vi ma po sled njih de ce ni ja pro šao kroz 
niz is ku še nja u prak si, ta či nje ni ca ni je obes hra bri la auto re da na do sle dan i 
pro fe si o nal no prin ci pi je lan na čin pri stu pe pi sa nju udž be ni ka. Na me ra auto ra 
je da se, kroz edu ka tiv ni pri kaz do sa da vi še ob ra đi va nih pro ble ma o ljud skim 
pra vi ma, iz ne su po da ci u sve tlu naj no vi jih is tra ži va nja za hva lju ju ći ko ji ma su 
to kom po sled njih go di na po nu đe na sa svim no va tu ma če nja. Či tlji va sa dr ži na 
udž be ni ka pre va zi la zi pe da go ške na me ne i sa svim je si gur no da će udž be nik 
ko ri sti ti svi ma ko ji se u prak si su sre ću sa pro ble mi ma za šti te ljud skih pra va. 
Pi ta nja ko ja su ob ra đe na, iako se ti ču pr ven stve no me đu na rod nog pra va, do di
ru ju i dru ge obla sti dru štve nih na u ka, pre sve ga po li tič ke i so ci o lo ške na u ke, 
či me udž be nik pred sta vlja za ni mlji vo šti vo za sve či ta o ce ko ji ho će da se upo
zna ju sa fun da men tal nim pi ta nji ma ljud skih pra va ko ja de ter mi ni šu raz voj 
sa vre me nih me đu na rod nih od no sa.

Sa dr žin ski po sma tra ju ći, udž be nik se umno go me ne raz li ku je od tra di ci o
nal nih de la iz ove obla sti. Zbog obim no sti ma te ri je i prak tič nih po tre ba knji ga 
je po de lje na na op šti i po seb ni deo. Či ta o ci ma je ta ko omo gu će no da na lak i 
pri stu pa čan na čin na đu osnov ne po dat ke o svim va žni jim pi ta nji ma o me đu
na rod nim ljud skim pra vi ma. U me to do lo škom smi slu, udž be nik sin te ti zu je 
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ši ru le pe zu prav nih pro ble ma iz de lje nih u pet na est te mat skih ce li na. Na kra ju 
knji ge da ta je is crp na bi bli o gra fi ja naj no vi jih de la iz me đu na rod ne prav ne li te
ra tu re ko ja mo že po slu ži ti i ši rem kru gu či ta lač ke pu bli ke. 

U pr vom po gla vlju iz ne ti su pri ka zi o poj mu i pri ro di osnov nih ljud skih 
pra va, isto rij ski pre gled nji ho vog raz vo ja i prav na kla si fi ka ci ja. Po la ze ći od 
či nje ni ce da je me đu na rod no pra vo uslo vlje no kom plek snim si ste mom in ter
ak ci ja iz me đu spe ku la tiv nog i em pi rij skog, te o rij skog i prak tič nog, auto ri su 
po jam ljud skih pra va ve za li za on to lo ško po i ma nje pri rod nih pra va. Bu du ći 
da se iz vo de iz pri rod nog sta nja, nji ho vu su šti nu ni je mo gu će ob ja sni ti prin ci
pi ma po zi tiv nog pra va. Ljud ska pra va su iz vor na, sve op šta i neo tu đi va i kao 
ta kva op sta ju još od an tič kih vre me na. Tra di ci ja pri rod nih pra va ima la je 
svo je ko re ne i u ra nim hri šćan skim i sred njo ve kov nim sho la stič kim uče nji ma. 
U so ci jal noj je rar hi ji mrač nog pe ri o da sred njeg ve ka, smi sao pri rod nih pra va 
na la zio se u oslo ba đa nju od svih ob li ka auto ri te ta, ka ko od ri gid nih ver skih 
za ko na, ta ko i od dru štve nih uti ca ja i nu žno sti. Po li tič ke pre tum ba ci je uzro
ko va ne dok tri nom o kon tro li i rav no te ži vla sti, do ve le su do ve li kih pro me na 
u struk tu ri evrop skih dr ža va. Vo de ću ulo gu u raz vo ju ljud skih pra va ima la 
je En gle ska, iz ko je su po te kle ve li ke ide je ute lo vlje ne u ču ve nim prav nim 
ak ti ma po put Mag na Char ta Li ber ta tum iz 1215. go di ne, Pe ti tion of Rights iz 
1628. go di ne i Ha be as Cor pus Act iz 1679. go di ne. Naj ve ći broj ljud skih pra va u 
prak si bio je usme ren ka dr ža vi ko ja je po či va la na fi lo zof skim po stav ka ma o 
ap so lut nom su ve re ni te tu dr žav ne vla sti. 

Sa re vo lu ci o nar nim bur žo a skim pro me na ma u 18. ve ku, na po li tič kom i eko
nom skom pla nu na met nu la su se sa svim no va re še nja u po gle du ljud skih pra va. 
Iz grad njom gra đan skih de mo kra ti ja, u či jim su osno va ma bi le utka ne ide je 
po li tič kog li be ra li zma i na rod nog su ve re ni te ta, do šlo je do pre ki da sa dr žav nim 
ap so lu ti zmom. Ši ro ko is pre ple ta ne, ali ne i do volj no pro du blje ne so ci jal ne ve ze, 
ka rak te ri stič ne za fe u dal ni pe riod raz vo ja me đu na rod nih od no sa, sru še ne su i 
pre ki nu te usled sna že nja unu tra šnje i spo lja šnje dr žav ne vla sti, či ji je auto ri tet u 
no vim isto rij skim okol no sti ma pro iz la zio iz su ve re ne na rod ne vo lje. Od Hu ga 
Gro ci ju sa (Hu go Gro ti us) i Ba ru ha de Spi no ze (Ba ruch de Spi no za) u Ho lan di ji, 
To ma sa Hob sa (Tho mas Hob bes) i Džo na Lo ka (Jonh Lock) u En gle skoj, te Žan 
Žak Ru soa (Jean Jac qu es Ro us se au) i Šar la Mon te skjea (Char les Mon te squ i eu) 
u Fran cu skoj, po stu lat „dru štve nog ugo vo ra“ po sta je sve vi še ide o lo ška pod lo ga 
dr ža ve. Sa for mal no pro kla mo va nom ne za vi sno šću, jed na ko šću i rav no prav no
šću na ro da u po zna tim po li tič kim ak ti ma, po put ame rič ke De kla ra ci je o ne za
vi sno sti iz 1776. go di ne ili De kla ra ci je o pra vi ma čo ve ka i gra đa ni na iz 1789. 
go di ne, le gal na po zi ci ja na ro da i po je di na ca bi va pro me nje na. Prin ci pi o ljud
skim pra vi ma iz do ba pu ri ta ni zma na šli su ta ko svo je me sto i u kon sti tu ci ja ma 
dr ža va, u vi du osnov nih pra va za jam če nih svim gra đa ni ma. 

Na gla ša va nje ide je o uni ver zal noj va žno sti gra đan skih pra va u uslo vi ma 
po ve ća ne me đu za vi sno sti dr ža va, utr lo je put po li tič kom i prav nom ostva re nju 
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me đu na rod nih ljud skih pra va u 19. i 20. ve ku. Isto rij ski us pon ljud skih pra va bio 
je za sno van na vred no sti ma ko je je čo ve čan stvo u od re đe nim vre men skim epo
ha ma pri zna va lo po je din ci ma i ko lek ti vi te ti ma. Na kon Dru gog svet skog ra ta, sa 
Po ve ljom Uje di nje nih na ci ja, čla ni ce me đu na rod ne za jed ni ce nor ma tiv no su ute
me lji le oba ve zu po što va nja ljud skih pra va. Kla si fi ka ci ja osnov nih ljud skih pra va 
i slo bo da u udž be ni ku je iz vr še na pre ma raz li či tim kri te ri ju mi ma i me đu na
rod nim prav nim ak ti ma, po put Uni ver zal ne de kla ra ci je o ljud skim pra vi ma iz 
1948. go di ne i Me đu na rod nim pak to vi ma o ljud skim pra vi ma iz 1966. go di ne. 
Iako su auto ri an ti ci pi ra li „ge ne ra cij sku po de lu pra va“ na ljud ska pra va pr ve 
ge ne ra ci je (gra đan ska i po li tič ka pra va), na ljud ska pra va dru ge ge ne ra ci je (eko
nom ska, so ci jal na i kul tur na pra va) i na ljud ska pra va tre će ge ne ra ci je (pra vo 
na zdra vu ži vot nu sre di nu, pra vo na mir, pra vo na raz voj i dr.), oni ne od ba
cu ju mo guć nost dru ga či jih po de la, kao što su po de le na in di vi du al na i ko lek
tiv na pra va, utu ži va i ne u tu ži va pra va i dru ge. Sve po de le i di fe ren ci ja ci je ko je 
se mo gu po ja vi ti u te o rij skim i prak tič nim raz ma tra nji ma pro ble ma, uzi ma ju se 
sa re zer vom, jer auto ri sma tra ju da „sva ljud ska pra va pred sta vlja ju je din stve nu 
ce li nu i da bi bi lo opa sno tvr di ti da su ne ka va žni ja i pre ča od dru gih“. 

S ob zi rom na to da nor me me đu na rod nog jav nog pra va pro iz la ze iz raz li či
tih prav nih iz vo ra na ko je uti caj vr ši ne u jed na če na i po li morf na me đu na rod na 
prak sa, iz edu ka tiv nih raz lo ga u dru gom po gla vlju op šteg de la udž be ni ka iz lo
že na je si ste ma ti za ci ja utvr đe na Sta tu tom Me đu na rod nog su da prav de u Ha gu 
(čl. 38. st. 1). Ta ko se u osnov ne for mal ne prav ne iz vo re me đu na rod nog pra va o 
ljud skim pra vi ma ubra ja ju me đu na rod ni ugo vo ri ili kon ven ci je, me đu na rod ni 
obi ča ji i op šta prav na na če la. U po moć ne iz vo re ula ze pra vi la sa dr ža na u sud
skim od lu ka ma i dok tri ni naj po zva ni jih struč nja ka jav nog pra va ra znih na ro da. 
Kao i kod dru gih me đu na rod no prav nih pi ta nja, i ov de su auto ri sma tra li da 
pra vi la me đu na rod nog pra va mo ra ju bi ti is pi ta na i po tvr đe na kroz dr žav nu 
prak su. Otu da je ra zu mlji vo da su u udž be ni ku ob u hva će ni i oni „iz vo ri“ me đu
na rod nog pra va ko ji su u na šoj na u ci du go bi li za po sta vlja ni, a bez ko jih ne bi 
bi lo mo gu će pra ti ti raz voj i pro me ne obi čaj nog me đu na rod nog pra va i me đu na
rod ne prak se oli če ne u jed no stra nim ak ti ma me đu na rod no prav nih su bje ka ta, 
op štim ak ti ma me đu na rod nih or ga ni za ci ja, ali i u ge ne ral no pre u ze tim po li
tič kim oba ve za ma ko je pred sta vlja ju od raz jav nog mnje nja ši re me đu na rod ne 
za jed ni ce (soft law). U svim na ve de nim iz vo ri ma, auto ri su vi de li, pla cu it gen ti-
bus, po ste pe nost raz vo ja me đu na rod nog pra va o ljud skim pra vi ma. 

U tre ćem po gla vlju op šteg de la udž be ni ka osve tljen je niz pro ble ma ko ji 
se od no se im ple men ta ci ju me đu na rod no pri hva će nog kor pu sa ljud skih pra va 
unu tar prav nih po re da ka dr ža va. Spe ci fič nost prav ne teh ni ke na ko joj se 
za sni va sa vre me no me đu na rod no pra vo, go vo ri vi še u pri log pre va zi la že nju 
kla sič ne di ho to mi je iz me đu „unu tra šnjeg“ i „me đu na rod nog“, na ko joj po či va 
ce lo kup na on to lo lo gi ja me đu na rod ne za jed ni ce. Tra di ci o nal ne kon cep ci je pro is
te kle iz du a li stič komo ni stič kih te o ri ja u či joj je osno vi an ti no mij ski su prot sta
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vljen prin cip su ve re ni te ta dr ža ve pre ma prin ci pu so ci ja bi li te ta me đu na rod ne 
za jed ni ce, ne da ju pra ve od go vo re, pa je po auto ri ma bi lo uput ni je da re še nja za 
im ple men ta ci ju me đu na rod nog pra va o ljud skim pra vi ma po tra že u po mi re nju 
ova dva si ste ma kroz sve o bu hvat nu in kor po ra ci ju prav nih nor mi, ka ko bi se u 
što ve ćoj me ri i bo na fi de, ostva ri la za šti ta svih li ca ko ja se na đu pod dr žav nom 
ju ris dik ci jom. Bu du ći da se da nas sve vi še pra vi kom pro mis iz me đu dr žav nog i 
me đu na rod nog, par ti ku lar nog i ko smo po lit skog, odr ži vost i pri me na ljud skih 
pra va u prak si umno go me će za vi si ti od dr žav ne kul tur ne po li ti ke či jom se pra
vil nom pri me nom mo gu do seg nu ti i ši ri hu ma ni stič ki ci lje vi. 

Če tvr to po gla vlje op šteg de la udž be ni ka sa dr ži ob ja šnje nja u ve zi sa nor
mi ra njem, una pre đe njem i za šti tom ljud skih pra va na uni ver zal nom pla nu. U 
sa vre me nom ci vi li za cij skom pe ri o du, spro vo đe nje me đu na rod nih oba ve za o 
ljud skim pra vi ma pod ra zu me va po pri lič no an ga žo va nje me đu na rod nih or ga
ni za ci ja, ka ko me đu dr žav nih, ta ko i ne vla di nih. Iako na pr vi po gled iz gle da 
jed no stav no, vi di se da su auto ri sve stra no, i sa do sta ulo že nog tru da, svo ja iz la
ga nja pri la go di li po tre ba ma prak se, pru ža ju ći kon ci zna ob ja šnje nja u po gle du 
funk ci o ni sa nja naj zna čaj ni jih me đu na rod nih or ga ni za ci ja (Uje di nje nih na ci ja 
i nje nih or ga na – Ge ne ral ne skup šti ne i Eko nom skog i so ci jal nog sa ve ta; spe
ci ja li zo va nih agen ci ja – Me đu na rod ne or ga ni za ci je ra da i Or ga ni za ci je UN za 
pro sve tu, na u ku i kul tu ru; ugo vor nih te la or ga ni zo va nih od čla ni ca kon ven
ci ja za klju če nih pod okri ljem UN, kao što je, pri me ra ra di, Ko mi tet za ljud ska 
pra va obra zo van od čla ni ca Pak ta o gra đan skim i po li tič kim pra vi ma; re gi o nal
nih or ga ni za ci ja i te la po put Sa ve ta Evro pe, Evrop skog su da za ljud ska pra va 
Evrop ske uni je, OEBSa, Me đu a me rič ke ko mi si je za ljud ska pra va i Me đu a me
rič kog su da za ljud ska pra va, Afrič ke ko mi si je za ljud ska pra va i Afrič kog su da 
za ljud ska pra va, te ne vla di nih or ga ni za ci ja kao što su: Me đu na rod ni ko mi tet 
Cr ve nog kr sta, Amesty In ter na ti o nal, Me đu na rod ni hel sin ški ko mi tet i Svet ska 
fe de ra ci ja dru šta va za ljud ska pra va). 

Po se ban ode ljak unu tar če tvr tog po gla vlja po sve ćen je po stup ci ma me đu
na rod nog nad zo ra nad pri me nom in stru me na ta o ljud skim pra vi ma. Svo
jom te ži nom i ak tu el no šću, ovaj seg ment udž be ni ka ima na ro či ti zna čaj jer 
na gla ša va va žnost pra vil nog funk ci o ni sa nja in sti tu ci o nal ne za šti te ljud skih 
pra va. Me ha ni zmi za šti te ljud skih pra va, s jed ne stra ne, po či va ju na nad zo ru 
nad po što va njem ljud skih pra va pu tem re ša va nja in di vi du al nih zah te va (tzv. 
pred stav ki), uglav nom u re gi o nal nim si ste mi ma nad zo ra (npr. u evrop skom 
re gi o nal nom si ste mu ko jeg per so ni fi ci ra Evrop ski sud za ljud ska pra va), dok 
se, s dru ge stra ne, me ha ni zmi za šti te za sni va ju na utvr đi va nju op šteg sta nja 
ljud skih pra va u ne koj ze mlji. U po to njem slu ča ju, me đu na rod ni or gan ne ma 
kom pe ten ci je da is pi tu je pret hod ne uslo ve za uva ža va nje pred stav ki ošte će ne 
stra ne (npr. nje go vog le gi tim nog in te re sa, osno va no sti zah te va i is cr plje nja 
svih prav nih le ko va pred vi đe nih u unu tra šnjem prav nom po ret ku), već re a
gu je na osno vu raz ma tra nja iz ve šta ja dr ža va čla ni ca ne ke od kon ven ci ja o ljud
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skim pra vi ma. Auto ri tet usvo je nih za klju ča ka, ko men ta ra i pre po ru ka me đu
na rod nih nad zor nih te la uto li ko je ve ći, uko li ko se u nad zor nom te lu po stig ne 
kon sen zus oko naj zna čaj ni jih pi ta nja u od no su na is pu nja va nje me đu na rod no
prav nih oba ve za.

U pe tom po gla vlju op šteg de la udž be ni ka, auto ri su us pe li da skre nu pa žnju 
na ak tu el nu oblast kri vič ne od go vor no sti u me đu na rod nom pra vu o ljud skim 
pra vi ma. Na su prot uče sta lo pri sut noj jed no stra no sti, iz lo že na su kon ci zna 
i ra zu mlji va ob ja šnje nja o re ša va nju prav nih pro ble ma po vo dom utvr đi va nja 
me đu na rod no prav ne od go vor no sti za kr še nje ljud skih pra va. Te o rij ski su naj pre 
iz lo že ne op šte od red ni ce o vr sta ma sank ci ja (po li tič kih, prav nih, di plo mat skih, 
eko nom skih), da bi po tom, u da ljem de lu, bi li iz lo že ni pro ble mi ka žnja va nja za 
po vre de ljud skih pra va. Uz ka te go ri za ci ju naj te žih me đu na rod nih kri vič nih de la 
(zlo či na pro tiv mi ra, ge no ci da, zlo či na pro tiv čo več no sti i rat nih zlo či na), pru že na 
su raz go vet na ob ja šnje nja u ve zi sa prav nim iz vo ri ma i uslo vi ma ka žnja va nja. 
Raz vo ju me đu na rod nog pra va o ljud skim pra vi ma znat no su do pri ne li me đu na
rod na ju ri spru den ci ja i po stup ci ko ji su se od vi ja li pred ra znim or ga ni ma me đu
na rod nog pra vo su đa. Kroz prav noisto rij ski siè ge, pru že na su re a li stič ka ob ja
šnje nja u ve zi sa ra dom tri bu na la u Nir nber gu i To ki ju na kon Dru gog svet skog 
ra ta. Uva ža va ju ći pe da go ške po tre be, ali i po tre be ši re struč ne jav no sti, auto ri 
su sin te ti zo va nim za ključ ci ma iz ne li ko ri sne po dat ke o sa sta vu, or ga ni za ci ji i 
nad le žno sti ad hoc kri vič nih tri bu na la za biv šu Ju go sla vi ju i za Ru an du, kao 
i me šo vi tog su da za Si je ra Le o ne. Naj za nim ljvi jim se ipak či ni pri kaz Stal nog 
me đu na rod nog kri vič nog su da, či jem for mi ra nju je pret ho di la du ga i is traj na 
po li tič ka bor ba. Do volj no je po me nu ti da su da nas 104 dr ža ve čla ni ce Rim skog 
sta tu ta, što pred sta vlja do volj nu ga ran ci ju da će nad le žnost me đu na rod nog kri
vič nog pra vo su đa u po gle du ka žnja va nja uči ni la ca kri vič nih de la u ve zi sa po vre
dom ljud skih pra va, u bu duć no sti bi ti znat no eks ten zi vi ra na. U sva kom slu ča ju, 
od go vor nost za kri vič no go nje nje uči ni la ca me đu na rod nih kri vič nih de la ne 
uma nju je, po auto ri ma, zna čaj na ci o nal nog pra vo su đa. 

U po seb nom de lu udž be ni ka ob ra đe no je de set te mat skih ce li na u de set 
po gla vlja. Vo de ći ra ču na da udž be nik osta ne jed na ma njevi še sin te tič ka ce li na, 
auto ri su prav nome to do lo ško raz vr sta va nje pra va i slo bo da iz vr ši li pre ma 
pred me tu ko ji se šti ti me đu na rod nim pra vom o ljud skim pra vi ma. Pr va gru pa 
pra va i slo bo da ob ra đe na u udž be ni ku, od no si se na pra va i slo bo de ko ji ma se 
šti ti fi zič ki in te gri tet po je di na ca. U pr vu gru pu ula ze: pra vo na ži vot, za bra na 
mu če nja i ne čo več nih i po ni ža va ju ćih po stu pa ka i ka zni, za bra na rop stva i slič
nih ob li ka po ri ca nja slo bo de i pri nud nog ra da, slo bo da i bez bed nost lič no sti, 
slo bo da kre ta nja i pra vo na azil. Dru ga gru pa iz lo že nih pra va ob u hva ta za šti tu 
prav nog in te gri te ta lič no sti kroz obez be đe nje pra va na pra vič no su đe nje. Tre ća 
gru pa pra va i slo bo da od no si se na za šti tu du šev nog i mo ral nog in te gri te ta lič
no sti, ko ji se ostva ru je kroz za šti tu pra va pri vat no sti, pra va na skla pa nje bra ka 
i za sni va nje po ro di ce, slo bo du mi sli, sa ve sti i ve ro i spo ve sti i pra vo na slo bo du 
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iz ra ža va nja. Če tvr ta gru pa in di vi du al nih pra va i slo bo da po kri ve na je nor ma
tiv nom za šti tom dru štve nog, po li tič kog i mo ral nog in te gri te ta lič no sti i ona 
ob u hva ta: pra vo na slo bo du mir nog oku plja nja i udru ži va nja, pra vo na po što
va nje imo vi ne i pra vo na upra vlja nje dru štve nom za jed ni com. U pe toj gru pi 
raz vr sta na su eko nom ska, so ci jal na i kul tur na pra va, dok su še sta i sed ma 
gru pa „re zer vi sa ne“ za ko lek tiv na pra va (pra vo na ro da na sa mo o pre de lje nje i 
tzv. pra va so li dar no sti, pra va ma nji na i pra va do mo ro dač kih na ro da). Po sled
nje na ve de ne gru pe pra va na ro či to su za ni mlji ve, jer auto ri po la ze od to ga da 
za šti ta ko lek tiv nih pra va zna či i po sred nu za šti tu po je di nač nih pra va čo ve ka, 
či me po tvr đu ju da je pro blem odav no pre va zi šao unu tra šnjo po li tič ki zna čaj. 
Ne tre ba otu da po seb no is ti ca ti da će ra do zna lost bo ljih po zna va la ca ljud
skih pra va bi ti usme re na upra vo na po gla vlja udž be ni ka o pra vi ma ma nji na 
i pra vi ma do mo ro dač kog sta nov ni štva. Na ve de ne za jed ni ce su u pret hod nim 
ve ko vi ma bi le iz op šte ne iz dru štve nog ži vo ta i nji ho va je sud bi na bi la če sto u 
ru ka ma ve ćin skih ili „ci vi li zo va ni jih“ na ro da. 

Sa vre me ni so ci jal ni po kre ti i dru štve ne ide je ko je ne pre kid no na vi ru sa 
po li tič kim pro me na ma u me đu na rod noj za jed ni ci, po kre ću i ozbilj na pi ta nja 
ve za na za za šti tu ma njin skih pra va. Prav na za šti ta ma nji na na uni ver zal nom 
i re gi o nal nom ni vou (npr. u okvi ru si ste ma UN, Sa ve ta Evro pe, OEBS, EU i 
dr.) i prav na za šti ta do mo ro dač kog sta nov ni štva (npr. na ni vou rad ne gru pe 
UN za do mo ro dač ko sta nov ni štvo, Stal nog fo ru ma UN za pi ta nja do mo ro
da ca, Spe ci jal nog iz ve sti o ca za sta nje ljud skih pra va i osnov nih slo bo da do mo
ro dač kih na ro da, Me đu na rod ne or ga ni za ci je ra da i dr.), uka zu je na po tre bu 
usta no vlja va nja do dat nih me ha ni za ma za šti te, ko ji pre va zi la ze ostva ri va nje 
osnov nih ljud skih pra va. Kao i kod ma nji na, ta ko i kod do mo ro dač kog sta nov
ni štva, mno ga pi ta nja oko za šti te ko lek tiv nih pra va osta ju i da lje otvo re na, te 
se, shod no kon kret nim si tu a ci ja ma, blan kent na pra vi la mo ra ju na do pu nja va ti 
op štim pra vi li ma o za šti ti in di vi du al nih ljud skih pra va.

Za hva lju ju ći pri ka zi ma re še nja sa dr ža nih u uni ver zal nim prav nim in stru
men ti ma (npr. u Pak tu o gra đan skim i po li tič kim pra vi ma, Pak tu o eko nom
skim, so ci jal nim i kul tur nim pra vi ma, u Kon ven ci ji o su zbi ja nju svih ob li ka 
ra sne dis kri mi na ci je, u Kon ven ci ji pro tiv mu če nja i dru gih svi re pih, ne čo več
nih ili po ni ža va ju ćih ka zni ili po stu pa ka, u Kon ven ci ji o pra vi ma de te ta i dr.), 
re gi o nal nim prav nim ak ti ma (npr. u Evrop skoj kon ven ci ji za za šti tu ljud skih 
pra va i osnov nih slo bo da), ili u ju ri spru den ci ji Evrop skog su da za ljud ska 
pra va, či ta o ci udž be ni ka su u mo guć no sti da se bli že upo zna ju sa po sto je ćim 
me ha ni zmi ma za šti te ljud skih pra va. Pre ven ci ja ljud skih pra va po či va na na če
li ma ko ja su po seb no ob ra đe na u dru gom po gla vlju po seb nog de la udž be ni ka. 
U osno vi ljud skih pra va na la zi se prin cip jed na ko sti i za bra ne dis kri mi na ci je, 
ko ji pred sta vlja „dve stra ne iste me da lje“ bez ko jih se ne mo že za mi sli ti sa vre
me ni de mo krat ski po re dak. Po što me đu na rod ni ugo vo ri o za šti ti ljud skih 
pra va ima ju efek te er ga om nes ka rak te ra, ja sno je da za ko ri sni ke pra va ti ugo



Megatrend revija, vol. 4 (1) 2007.

Dr Du ško Di mi tri je vić, naučni saradnik 249

vo ri pred sta vlja ju osnov no sred stvo ko jim se ova pra va ga ran tu ju, ali i in stru
men te sa či jom se im ple men ta ci jom dr ža ve oba ve zu ju da svo je unu tra šnje 
pra vo i prak su pri bli že svet skim stan dar di ma. Po stu pa nje a con tra rio zna či 
kr še nje na če la o za bra ni zlo u po tre be pra va ko je, po pra vi lu, do vo di do ak ti vi ra
nja ne kog od me ha ni za ma za šti te o či jim su nad le žno sti ma i funk ci ja ma da ti 
sli ko vi ti pri ka zi u udž be ni ku. 

Re še nja za ne po što va nje ljud skih pra va, po auto ri ma, ne tre ba tra ži ti u 
ola kom uki da nju pra va, van red nim sta nji ma ili tzv. hu ma ni tar nim in ter ven ci
ja ma, već u ko ri šće nju ogra ni če nja ko ja me đu na rod ni in stru men ti o ljud skim 
pra vi ma do pu šta ju. Za vi sno od zna ča ja i vr ste pra va, mo gu će su tri vr ste ova
kvih ogra ni če nja. Pr vo, do zvo lje no je sta vlja nje van sna ge po je di nih pra va i 
slo bo da u van red nim okol no sti ma. To su tzv. sta nja opa sno sti ko ja do vo de u 
pi ta nje fi zič ku eg zi sten ci ju sta nov ni štva dr ža ve. Po tom, ne ka pra va i slo bo de 
su sa mi po se bi ogra ni če ni in he rent nim ili ugra đe nim ogra ni če nji ma ko ja, 
s aspek ta nor ma tiv nog va že nja prav nog po ret ka, mo ra ju bi ti eks pli cit no pro
pi sa na. Po se ban tip do pu šte nih ogra ni če nja pred sta vlja ju po auto ri ma fa kul
ta tiv na ogra ni če nja. Fa kul ta tiv nim ogra ni če nji ma dr ža ve se ovla šću ju da po 
raz li či tim osno vi ma ogra ni če vr še nje po je di nih pra va i slo bo da u op štem dru
štve nom in te re su (npr. iz raz lo ga jav ne bez bed no sti, jav nog po ret ka ili za šti te 
jav nog zdra vlja i mo ra la).

Ako je su di ti pre ma sa vre me nim tren do vi ma ko ji vla da ju u dru štve nim 
na u ka ma, a ko ji sve vi še in si sti ra ju na upo do blja va nju na uč nih do stig nu ća 
ak tu el nim so ci jal nim po tre ba ma, on da se mo že za klju či ti da su auto ri udž be
ni ka us pe li da osta nu na ni vou po sta vlje nog za dat ka. Šta vi še, oni su us pe li da 
po mi re te o rij ske i prak tič ne ne do stat ke ko ji su po sto ja li u do ma ćoj li te ra tu ri 
o ljud skim pra vi ma. Bu du ći da je zna čaj ove knji ge pre va zi šao pri mar no od re
đe nje „osno va“, jer po ka zu je da se kroz je dan me to do lo ški ra ci o na li zo van i 
pri stu pa čan na čin mo gu ob ra di ti naj slo že ni ji pro ble mi me đu na rod nog pra va 
o ljud skim pra vi ma, ve o ma je ra do pre po ru ču je mo či ta lač koj pu bli ci.
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Jo va na Sta ni šlje vić
Me ga trend uni ver zi tet, Be o grad

RE TRO SPEK TI VA IV MEÐU NA ROD NOG  
NA UČ NOG SKU PA ME GA TREND  
UNI VER ZI TE TA POD NA ZI VOM  

„UNA PRE ÐE NJE ME ÐU NA ROD NOG  
PO SLO VA NJA PRED U ZE ĆA I PRI VRE DE“

Me ga trend uni ver zi tet pri me nje nih na u ka je 2003. go di ne po čeo da or ga ni
zu je me đu na rod ne na uč ne sku po ve, sa ide jom da se je dan put go di šnje oku pe 
ugled ni na uč ni ci, ka ko eko no mi sti, ta ko i struč nja ci u osta lim na uč nim obla
sti ma, ko ji bi svo jim ra do vi ma mo gli da da ju do pri nos pro u ča va nju i re ša va nju 
pro ble ma ko ji po sto je u na šoj prak si.

Od tre nut ka ka da se po če lo ra di ti na re a li za ci ji ide je o na uč nim sku po
vi ma, pre vag nu lo je opre de lje nje da oni bu du me đu na rod ni, ka ko bi se is ko
ri sti lo zna nje i is ku stvo ko je po se du ju re no mi ra ni na uč ni ci iz ino stran stva. 
Na i me, to kom 17 go di na sa rad nje Me ga trend uni ver zi te ta sa mno go broj nim 
stra nim uni ver zi te ti ma, iz u zet no uspe šnom po ka za la se raz me na sa zna nja i 
is tra ži vač kih re zul ta ta u smi slu op šteg na uč nog do pri no sa, ali i po bolj ša nja 
i uve ća nja sop stve nog kva li te ta u tom pro ce su. Do sa da su na na šim sku po
vi ma uče stvo va li pro fe so ri ko ji pre da ju na uni ver zi te ti ma u Fran cu skoj, Ita li ji, 
Ne mač koj, Ma đar skoj i Ju žnoj Ko re ji.

Te ma pr vog sku pa bi la je „Ra di kal ne pro me ne u pred u ze ći ma i pri vre di 
u uslo vi ma glo ba li za ci je“; dru gi je no sio na ziv „Po bolj ša nje per for man si pred
u ze ća – uslov po slo va nja u evrop skom okru že nju“; te ma tre ćeg sku pa bi la je 
„Ja ča nje kon ku rent no sti pred u ze ća i pri vre de“, a če tvr tog: „Una pre đe nje me đu
na rod nog po slo va nja pred u ze ća i pri vre de“.

Te mu če tvr tog sku pa osmi sli su čla no vi pro gram skog od bo ra: prof. dr 
Mi ća Jo va no vić, prof. dr Mom či lo Mi li sa vlje vić, prof. dr Žan Žak Ša na ron, 
prof. dr Sung Đo Park, prof. dr An draš Her na di, prof. dr Oskar Ko vač, prof. dr 
Ver ka Jo va no vić, prof. dr Mom či lo Živ ko vić, prof. dr Slo bo dan Pa jo vić, prof. 
dr Mir ko Ku lić, prof. dr Dra ga na Gnja to vić i Jo va na Sta ni šlje vić.
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Kao i pret hod nih go di na, osnov na na me ra Pro gram skog od bo ra bi la je da 
se i ove go di ne ob ra đu je ak tu el na te ma, a s ob zi rom na to da se na ša pri vre da 
na la zi u tre nut ku ka da stva ra svo ju na ci o nal nu po li ti ku raz vo ja i po ku ša va 
da pro na đe naj bo lji na čin da se pri vre da u ce li ni, ali i po je di nač na pred u ze ća 
uči ne kon ku rent ni jim, te ma se na met nu la sa ma po se bi.

U pred go vo ru zbor ni ka ra do va sa ovog sku pa sto ji i de talj ni je ob ja šnje nje 
oda bra ne te me, u ko me se ka že: „Te ma ovog već usta lje nog me đu na rod nog 
na uč nog sku pa je u iz ve snom smi slu na sta vak is tra ži va nja i ras pra ve sa pret
hod nog, tre ćeg, sku pa ko ji je bio usred sre đen na te mu „Ja ča nje kon ku rent no sti 
pred u ze ća i pri vre de“.

Po što su ta da iden ti fi ko va ni fak to ri kon ku rent no sti pred u ze ća i na ci o nal
nih pri vre da, pri rod no je da se sa da po ku ša sa gle da ti ka ko te či ni o ce kon ku
rent no sti što pot pu ni je ostva ri ti u raz li či tim ob li ci ma po slo va nja sa ino stran
stvom. Otu da je ovo go di šnja te ma sku pa „Una pre đe nje me đu na rod nog po slo
va nja pred u ze ća i pri vre de“. Re fe ra ti pri hva će ni za ovaj skup za hva ta ju naj ši ru 
ska lu ob li ka i teh ni ka me đu na rod nog po slo va nja pred u ze ća i eko nom skih 
od no sa sa ino stran stvom.

Ši rok okvir za ras pra vu po sta vlja ju re fe ra ti ko ji po la ze od stra te gij skog pri
stu pa me đu na rod nom po slo va nju pred u ze ća i pri vre de, uklju ču ju ći ma kro e ko
nom ske po li ti ke i me ha ni zme nji ho vog uskla đi va nja, kao što su: har mo ni za ci ja 
pri vred no prav nih i eko lo ških pro pi sa Sr bi je sa Evrop skom uni jom, iz be ga va
nje dvo stru kog opo re zi va nja, re žim stra nih di rekt nih ula ga nja, uskla đi va nje 
rad nog i so ci jal nog za ko no dav stva Sr bi je sa evrop skim kon ven ci ja ma. U tom 
okvi ru se raz ma tra ju i ulo ga in du strij skih i teh no lo ških par ko va, sa o bra ćaj ne i 
in for ma ci o noteh no lo ške in fra struk tu re u Sr bi ji.

Če tvr ti skup je odr žan 1. de cem bra 2006. go di ne na Me ga trend uni ver zi te tu 
u Be o gra du, i oku pio je broj ne uče sni ke, ka ko iz na uč ne i struč ne jav no sti, ta ko 
i iz pri vre de, a po seb no tre ba na gla si ti i pri su stvo ve li kog bro ja stu de na ta Me ga
tren da. Prak sa ovog sku pa je da se po zi va ju stu den ti na uče šće u nje go vom ra du, 
ka ko bi do bi li pri li ku da vi de i ču ju iz la ga nja struč nja ka ko ja će ih do dat no 
in for mi sa ti o sa vre me nim pro ble mi ma ko ji se ja vlja ju u pri vre di i pred u ze ći ma.

Pro gram sku pa bio je po de ljen u če ti ri se si je, s tim da se če tvr ta se si ja 
de li la na dve pa ra lel ne gru pe ko je su raz ma tra le re fe ra te.

Skup je otvo rio prof. dr Mi ća Jo va no vić, rek tor Me ga trend uni ver zi te ta i 
pred sed nik Pro gram skog od bo ra, a uče sni ke i go ste su po zdra vi li prof. dr Mom
či lo Mi li sa vlje vić, za me nik pred sed ni ka Pro gram skog od bo ra, i prof. dr Mom
či lo Živ ko vić, pro rek tor za na sta vu i unu tra šnju or ga ni za ci ju Uni ver zi te ta.

Usle di la su iz la ga nja auto ra ra do va, ko jih je ukup no bi lo 33. Po red pro fe
so ra i sa rad ni ka Me ga trend uni ver zi te ta, u ra du sku pa uče stvo va li su i pro fe
so ri sa dru gih pri vat nih i dr žav nih fa kul te ta, i na taj na čin je na sta vlje na do bra 
du go go di šnja sa rad nja sa na šim ko le ga ma. Na da mo se da će oni i u na red nom, 
pe tom me đu na rod nom na uč nom sku pu, uze ti uče šće u ve li kom bro ju.
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Op šta oce na svih auto ra ko ji su uče stvo va li na ovom sku pu je ste da, ka ko 
u sve tu, ta ko i kod nas, dr ža va ma i pred u ze ći ma sto je na ras po la ga nju raz li či ti 
in stru men ti pu tem ko jih mo gu da po ve ća ju svo ju kon ku rent sku pred nost.

Neo p hod no je na gla si ti da je u or ga ni za ci ji sku pa uče stvo vao ve li ki broj 
lju di ko ji ra de na Uni ver zi te tu, po čev od ru ko vod stva Uni ver zi te ta, pro fe so ra, 
asi ste na ta, pre vo di la ca i sa rad ni ka u iz da vač koj de lat no sti.

U tom smi slu za do volj stvo nam je da Vas po zo ve mo da uče stvu je te na 
na šem Pe tom me đu na rod nom na uč nom sku pu, ko ji će se odr ža ti na Me ga
trend uni ver zi te tu 30. no vem bra 2007. go di ne, pod na zi vom „Po bolj ša nje efek
tiv no sti i efi ka sno sti pred u ze ća i pri vre de“. Na da mo se da će i ovaj skup iza
zva ti ve li ku pa žnju na uč ne, struč ne i pri vred ne jav no sti, kao i da će auto ri 
pre zen to va ti za ni mlji ve i ino va tiv ne ra do ve.
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